



**MTI**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fehérvári utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-880

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1968. október 25.

bb. 1. magyar zenei hetet rendeznek tbilisziiben

i ol/gk/sr/1 l la

1968. október 25.

november 10 és 15 között magyar zeneszerzők ifjúsági műveiből zenei hetet rendeznek tbilisziiben. a gruz zeneszerzők szövetségének meghívására magyar zeneszerzőkből, zenepedagógusokból és zenét tanuló fiatalokból álló küldöttség utazik majd a gruz fővárosba, hogy részt vegyen az ünnepi hét eseményein. /mti/

--

bb. 2. gyurkovics mária új hanglemeze

i ol/gk/sr/1 l la

1968. október 25.

gyurkovics mária előadásában a legszebb koloratur áriákat gyűjti egybe a magyar hanglemezzgyártó vállalat készülő nagy lemeze. a hat-hét évvel ezelőtti forgalomba hozott gyurkovics-lemezen ezek az áriák nem szerepeltek. a hanglemezzgyártó és a rádió archívumából válogatva állították össze az áriakoncertet, fölfrissítve a régebbi felvételeket a modern hangtechnika minden rendelkezésre álló eszközével. a hanglemezhez szabócsi bence akadémikus írt kísérő tanulmányt. /mti/

--

kkbb. 5. a nagytétényi kastélymuzeum

k ol/gk/sr/1 l la

1968. október 25.

disztermében vasárnap délelőtti 11 órakor a tátrai-kvartett ad hangversenyt.

/folyt. köv./

- 1 -

bb. 5. / a nagytétényi... folyt. / il

a műsorom csermák-, krommer- és haydn-vonósnégyesek szerepelnek. a koncert szünetében a „butorművészet a 19. században„ című kiállítással ismerteti meg a látogatókat dr. zlinzskyné starnegg mária muzeológus. /mti/

bb. 3. kerti virágok bélyegsorozaton

1 kf/kf/1e/1l la

1968. október 15.

rövidesen ismét szép bélyegekkel gyarapíthatják magyar gyűjteményüket a filatelisták. a posta október 29-én 8 értékeű álló „kerti virágok„ elnevezésű bélyegsorozatot hoz forgalomba. a bélyegeket füle Mihály grafikusművész tervei alapján az állami nyomda készítette.

a 20 filléres bélyeg „estikát, a 60 filléres árvácskát, a 80 filléres rézvirágot az 1 forintos hajnal-kát, az 1.40 forintos petuniát, az 1.50 forintos kerti porcsint, a 2 forintos őszi rózsát, míg a 2.50 forintos dáliaát ábrázol. /mti/

bb. 4. handel /umlauttal / „messiás„ című oratóriumát

1 ol/gk/sr/1l la

1968. október 25.

novemberben három alkalommal adja elő a budapesti kórus és a más szimfonikusok zenekara. az együttest Lukács Miklós vezényli. a koncerteket 11-én, 13-án és 15-én rendezik a zeneakadémián. közreműködik László Margit, Jablonkay Éva, Korondi György, Antalffy Albert, Margittay Sándor és Kerecsényi Miklós. /mti/

--

- 2 -

bb. 6. a jubileumi évfordulókhoz kapcsolódó előadássorozat a hadtörténelmi muzeumban

1 vt/hné/sr/mla

1968. október 25.

az idén és a jövő esztendőben esedékes nagy történelmi évfordulókhoz kapcsolódóan a hadtörténelmi intézet és muzeum vetítéssel illusztrált előadássorozatot indít. az ünnepélyes megnyitóra október 27-én, vasárnap délelőtt 11 órakor kerül sor a hadtörténelmi muzeum előadótermében. ez a alkalomból Kovács Pál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke mond beszédet, majd ezt követi az első előadás: „a hadsereg az 1918 évi polgári demokratikus forradalomban„ címmel, amelyet Dr. Károly tudományos munkatárs tart.

a hadtörténelmi intézet és muzeum alapvető feladatának tekinti a forradalom nemzeti, internacionalista katonai hagyományainak ápolását. az előadássorozat azt a célt szolgálja, hogy a fegyveres testületeken belül, de azokon kívül is segítséget nyújtson a hagyományok széleskörű megismertetéséhez országsszerte, éppen ezért - a tervek szerint - az előadássorozatot nagyobb vidéki városokban is megrendezik majd.

a különböző társadalmi szervek, ifjúsági szervezetek, iskolák kérésére a hadtörténelmi muzeumban hétköznapi is tartanak előadást a sorozatban szereplő témákról. /mti/

bb. 7. a világegyetemben bárhol, kialakulhat az élet - új magyar elképzelés az élet kialakulásának útjáról

1 tz/gk/1e/mla

1968. október 25.

egész sor tudomány, sőt talán az egész emberi tudás legnagyobb kérdése, hogyan keletkezett az élet, hogyan keletkezett az élettelen anyag. a választ tudományosan megalapozott feltevések egész sora keresi. az egyik legújabb gondolatot róka Gedeon tanár, a tit csillagászati választmányának titkára vetette fel és ismertette az uránia csillagvizsgáló őszi előadássorozatának megnyitásaként.

ez a hipotézis abból indul ki, hogy néhány éve egyes meteoritokba zárva megkővesedett egysejtű-maradványokat és olyan nagymolekulájú szerves vegyületeket véltek felismerni, amelyek nagyon hasonlítanak a földi élő szervezeteket felépítő vegyületekhez. később kiderült, hogy az előbbieket a törpe parlagfű pollenjei, tehát földi eredetű anyagok, amelyek már a leérkezés után kerültek a meteoritba, a szerves vegyületek viszont minden jel szerint „készen„ érkeztek a világűrbe, ahol azonban élő szervezet közreműködése nélkül, szervesen anyagokból alakultak ki.

/folyt.köv./

8.15/ju

Dr. László  
10<sup>00</sup>/Kp

-3-

bb. 7. /a egyetemben bárhol...folyt/m

ezt az utóbbi feltevést kísérletileg is lehet igazolni. laboratóriumban ugyanis sikerült már elektromos kisülések, illetve különféle sugárzások segítségével egyszerű- szervetlen anyagokból, - mint amilyen a metán, az ammonia és a vízgőz - ugyanezeket a szerves vegyületeket mesterségesen létrehozni. Innen viszont valószínűleg már csak egyetlen lépés az élet megjelenése, mert a nagy molekulák további elrendeződése az a folyamat, amely meghozza az élettelel anyagok élő anyaggá való szerveződését.

Ezek a szervetlen anyagokból keletkezett szerves vegyületek azonban olyan lassú, hosszan tartó átalakulások eredményei, amelyeknek időszükséglete felmérhetetlenül sokszorosan haladja meg a földi légkörön való áthatolásuk, illetve ezt követő földi tartózkodásuk tartamát. vagyis a szervetlen anyagokból a szerves vegyületeknek még a föld környezetén kívül, a meteor világűrbeli útja közben kellett kialakulniuk.

erre alapítja tehát róka gedeon azt a merésznek látszó feltételezését, hogy a meteoritokban talált szerves molekulákat az élő anyag előfutárainak kell tekinteni. ebből pedig az következik, hogy a világegyetem bármely pontján bekövetkezhet az élet megjelenését megelőző utolsó lépés is, kifejlődhetnek ezek a nagymolekulájú szerves vegyületek, akkor pedig kedvező külső feltételek esetén a további fejlődésnek sem lehet akadálya: az ut a szervetlen anyagtól elvezethet az élet megszületéséhez. /mti/

bb. 14. munkásmozgalmi dalostalálkozót rendeznek szekszárdon

vid-cs/mné/ká/m la 1968. október 25.

a tolna megyei klsz bizottság és a megyei tanács november első vasárnapján szekszárdon rendez meg a forradalmi munkásmozgalmi dalok megyei fesztiválját, a kmp és a kimsz megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére. a jubileumi dalostalálkozóra 14 szervezetű, középiskolai és községi- városi énekkar készül. /mti/

8.30/ju

8x2el/

10<sup>00</sup> 16p

-4-

bb. 8. gyümölcsösszörpök diszdobozban

vid gö/ká/m la

1968. október 25.

az idén már 44 vagon málna-, ribiszke-, szamóca-, meggy-, őszli- és sárgabarack-szörpöt küld a fővárosi és a vác környéki üzletekbe a rádió új élet termelészövetkezet. a múlt évben létesített üzemük hat millió forinttal gyarapította a közös gazdaság védelmét. a kiállításokon már kétszer kitüntetett termékeikből azonban még sokkal többet értékesíthetnének, ezért most korszerűsítik az üzemet. hamarosan palackozó gépsort állítanak munkába, tárolóterület pedig üveggel bélelt vasbetontartályokkal gyarapítják. a nyersanyag ellátás javítására felújítják 124 hold málnásukat és 10 hold új szamócsát telepítenek. termékeik választékát a dzsem és a szörp készítésénél használt enzím, pektin gyártásával, valamint fagyaltvelelvel bővítik. karácsonyra a különböző szörpöket diszdobozba csomagolva hozzák forgalomba. /mti/

bb. 9. együttműködési szerződést kötött a budapesti műszaki egyetem és az építőgépgyártó vállalat.

1 sb/lk/le/m la

1968. október 25.

az építőgépgyártó vállalat és a budapesti műszaki egyetem közlekedésmérnöki kara hároméves szocialista együttműködési szerződést kötött. a megállapodás szerint az egyetem mintegy 300 000 forint értékű kutatási és különleges laboratóriumi munkát végez a gépgyártók részére, a tananyag és az oktatás fejlesztésében pedig felhasználja a vállalat termelési tapasztalatait. a gépgyártók gondoskodnak arról, hogy a közlekedésmérnöki kar építőgépész-hallgatói a vállalati munkahelyeken zavartalanul végezhesék termelési gyakorlatukat. a gyakorlati oktatáshoz tervrajzokat, gépmoделleket, gépmetszeteket, alkatrészeket, használaton kívüli gépeket és oktató filmeket adnak az egyetemnek. . /mti/

8.43/szb

-5-

20 10<sup>05</sup> 16p

bb. 10. m. rajzi kiállítás élő szereplőkkel

a vid-fm/tr/ká/m la

1968. október 25.

az ózdi Liszt Ferenc művelődési ház honismereti köre az elmúlt évben a helyi és környékbeli nagymultú kohászok emlékeit, különböző fejlődési szakaszait mutatja be nagy sikerrel. a kör tagjai az idén - új kezdeményezésként - ezúttal ennek a sajátos vidéknek, az ugynevezett „barkóvilágnak”, érdekes, már-már veszendőbe menő néprajzi emlékeit, tárgyait gyűjtötték össze, s azokat még ebben a hónapban, az ózdi művelődési ház nagytermében kiállításon mutatják be az érdeklődőknek.

a kiállítás érdekessége lesz az eredeti butorokkal, egyebek között a mennyezetes ágygal, kettős karos lócával, tulipános ládával, tálassal és különféle használati tárgyakkal berendezett parasztszoba. ugyancsak bemutatják ennek a vidéknek egyik ősi foglalkozását, a kender termesztését és feldolgozását a kendermag elültetésétől a késztermékig. így többek között megismerkedhetnek a látogatók a tilolás, gerebenezés, fonás, csőrlés, szövés mesterségével, s az ezekhez használt különféle berendezésekkel, így például a talpas, a háromlábú nehéz, valamint kerek guzsallyal, a rokkával, motollával, szátyvával. a kender feldolgozásának egyes mozzanatait, mint például fonást, szövést környékbeli - az ősi foglalkozáshoz még értő - idősebb asszonyok mutatják be a kiállítás látogatóinak. /mti/

--

bb. 11. villamosösszeütközésért egyévi és négyhónapi szabadságvesztés

1 bc/j/sr/m la

1968. október 25.

a fővárosi bíróság fellebbezés folytán tárgyalta a március 8-án pestimén történt villamosösszeütközési ügyet.

a hasznáلتcikk-piacról a vörösfény utcai végállomásig az 51-es villamosok egy vágányon közlekednek. a kitérők közötti szakaszokba csak a jelzőbot kicserélése után haladhatnak be a szerelvények, illetve a kialakult gyakorlat szerint akkor is, ha a kitérőben nincs ellenvonat, s telefoni érdeklődésre a hasznáلتcikk-piaci végállomáson a rendező-ellenőr engedélyt ad.

/folyt.köv./

8.53/-s

- 6 -

h<sub>2</sub> 9<sup>10</sup>/kp

bb. 11. /villamosösszeütközésért...folyt/m

aznap reggel Takács Tibor, 33 éves rendező-ellenőr nem járt el kellő körültekintéssel, s így az engedélye alapján behaladó villamos a ködös időben az ugynevezett bivalyréten összeütközött a szembenjövő szerelvényével. az összeütközésnél sokan megsérültek, s a szerelvényekben jelentős anyagi kár keletkezett.

a bíróság Takács Tibort jogerősen egyévi és négyhónapi szabadságvesztésre ítélte, s két évre eltiltotta rendező-ellenőri beosztásától. /mti/

--

bb. 12. „házas”, vaddisznók

vid-cs/mné/ká/m la

1968. október 25.

a baranyai erdőterületekben az utóbbi években elszaporodtak a vaddisznók. a számszerű gyarapodással párhuzamosan azonban minőségi romlás volt tapasztalható: a disznók agyarái elcsatnyultak. a vadászok most kiderítették a minőségi romlás okát. a vaddisznók mindinkább kiszorultak az erdő-közeli szántóföldekre, s egyre gyakrabban találkoztak a falkából elcsatangolt háisertésekkel. a keresztezés egyik ágon sem hozott javulást: a vaddisznók „házasak”, lettek, malcaik hízsra hajlamosak, kevesbé edzettek, mint a fajtisza társaik, a kifejlett példányok agyarái kisebbek és gyengébbek. ugyanakkor a falusi ólakban mind gyakoribbak a vad-külsejű és természetű - sovány, mérges - malcok, amelyek igen nehezen híznak. a vadásztársaságok az állomány minőségi javítása érdekében hajtóvadászokat rendeznek a falvak körüli erdők vaddisznóira. /mti/

--

bb. 13. a gazdag szüret után 20 millió forintos bank-betét

vid-cs/mné/ká/m la

1968. október 25.

az évtized egyik legjobb szürete fejeződött be tokaj-hegyalja szőlőskertjeiben. különösen sok volt az aszuszem amit az állami gazdaságokon és tsz-eken kívül az egyéni gazdák is külön értékesítettek. a gazdag szüret a borvidék bankjaiban máris érezteti hatását: az otp jelzése szerint az utóbbi hetekben kereken 20 millió forinttal növekedett a szőlőtermesztő falvak betétállománya. a világhírű borvidéken az aszuszemek és a must felvásárlása még tart, s a becslések szerint az év végéig további 40 millió forinttal gyarapszik a takarékpénztárak betétállománya. /mti/

--

9.10/ju

h<sub>2</sub> 9<sup>10</sup>/kp

-7-

bb 21. elutazott a szovjet kormányküldöttség

tsl/lk-ju bs

1968. október 25.

péntek reggel elutazott hazánkba a szovjet kormányküldöttség, amely Mihail Leszcsko-nak, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével részt vett a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság VII. ülésén.

a delegáció bucsuztatására a keleti pályaudvaron megjelent apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese, Párdi Imre, az országos tervehivatal elnöke, dr. Biró József külkereskedelmi és dr. Horgos Gyula kohó- és gépipari miniszter. Ott volt f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

bb 17. befejeződtek az ideai ásatások - értékes bronzkori leletek a miskolci Herman Ottó múzeumban

a vid fm/tr-ju ká la

1968. október 25.

Dr. Kemenczey Tibor, a miskolci Herman Ottó múzeum régészeti irányításával befejeződtek borsodban az ideai ásatások. Ezek során újabb bronzkori településeket tártak fel. A legértékesebb leletek geológus hatásköréből származnak, ahol 280 sírt bontottak fel. A 3.400 éves temető érdekes kultikus szokásokról tanuskodik. Találtak olyan sírt, amelyben koponyánélküli csontváz feküdt zsugorított helyzetben. Ez valószínűleg a törzs varázslója lehetett, s hogy „szelleme”, vissza ne térjen, fejét külön temették el. Feltártak olyan sírt is, amelyben négy koponyát találtak - csontváz nélkül. Ide valószínűleg a „boszorkányság”, vagy „varázsló”, hirtelen állók fejét hantolták - ugyancsak a „rontás”, ellen.

Sajószentpéter határában egy homokbányából ugyancsak késő-bronzkori település maradványai kerültek napvilágra. A legértékesebb lelet egy háromezer éves, négyszögletes alaprajzu 5x4 méteres lakógödör. Egyik sarkában teljesen ép, agyagból készült és kitapasztott tűzhelyet találtak, mellette edény-töredékeket, csészéket, korsókat, fazekakat. Bronzkori leletek hegyre bukkanók ónod község határában is.

az újabb ásatásokkal együtt a borsodban ismert bronzkori leletek száma meghaladja a félszázat. A múzeum pedig több mint másfélszer darabból álló leletanyaggal - bronzkori edényekkel, karcsatokkal, disztárgyakkal és ékszerekkel - gyarapodott. /mti/

9.15/m

9.22.205

9.55/kp

- 8 -

bb. 15. nr 4 millió forint bírság vízszennyezésért

vid-cs/mné/ká/m la

1968. október 25.

a közép-tisza-vidéki vízügyi igazgatóság szakemberei az ideai vizsgálatok alapján 25 üzemet és vállalatot vettek fel az élővíz-szennyezők listájára. Ezek az üzemek és vállalatok együttesen 4 millió forint bírságot fizetnek azért, mert a szennyvizet derítés nélkül engedték a folyókba. Közülük a szolnoki papírgyárat, 1.182.000 forintra büntették. A szolnoki cukorgyár 677.000, a nagykovácsi konzervgyár pedig 400.000 forint büntetést fizet. A vízügyi hatóság-nak a súlyos bírságolás hatására több üzem, vállalat megkezdte a szennyvíz-derítő berendezések építését. /mti/

bb. 16. horganyzott csőállványt készít a dunai vasmű

vid-kz/tné/ká/m la

1968. október 25.

a gazdaságosság javítására törekedve hazai kohászati üzeink mind több készterméssel jelentkeznek a piacon. A dunai vasmű egyebek mellett az építőipar által keresett horganyzott csőállványok gyártására rendezkedett be. A kombinát új késztermék gyártó üzeme havonta 3000 négyzetméternyi falfelület beállványozásához elegendő csőszerelevényt készít a hozzátartozó csatlakozókkal és bilincsekkel együtt. /mti/

bb. 19. új ifjúsági zenekar alakult Kodály Zoltán szülővárosában

vid fm/tr/ká/m la

1968. október 25.

több, mint harminc taggal új ifjúsági zenekar alakult Kecskeméten. Az együttes tagjait a helybeli állami zeneiskola, valamint a Kodály Zoltán ének-zenei általános iskola és gimnázium diákjai közül „verbuválták”. Az ifjú fuvósok jövő márciusban, a tanácsköztársasági emlékűnnepségeken lépnek először közönség elé. /mti/

8.45/ju

9.22.205

9.55/kp

-9-

bb 18. vállalja saját gyártmányai generáljavitását a szim esztergomi marógépgyára

a vid-kz/tné-ju ká la

1968. október 25.

tíz évre visszamenően valamennyi vevőjének feljánlotta a szim esztergomi marógépgyára a korábban vásárolt szerszámgépek generáljavitását. ha az ügyfél úgy kívánja, a legújabb legkorszerűbb tartozékokkal is kiegészítik a régi gépeket. a kezdeményezés kifizetődik a gyárnak, hiszen a generáljavitásokat mindig a megfelelő géptípus sorozatgyártásával együtt készítik el. jól jár a megrendelő, mert a gép árának maximum 70 százalékaért újjávarázsolt, korszerűsített gépet kap vissza. jól jár végül a népgazdaság is, hiszen lényegében új anyag felhasználása nélkül állítanak elő új gépet. a gyár kezdeményezése iránt nagy az érdeklődés. nemcsak belföldön használt gépeiket generálják, de már az ndk-ból is érkezett ilyen célból gyalógép esztergomba. /mti/

bb 20. a minivizor külföldi sikere - az év végére üzletekbe kerül a rekord

a vid-kz/tné-ju ká la

1968. október 25.

huszonötezer minivizort készít az idén a székesfehérvári videoton rádió- és televízió gyár. e hordozható készülékeknek érdekes módon külföldön sokkal nagyobb a sikere, mint itthon. a belkereskedelem mindössze ezret rendelt. a szocialista országok közül csehszlovákia, románia és lengyelország vásárolja a legnagyobb tételben, a kapitalista országok közül pedig svédország, hollandia és svájc tartozik a legnagyobb vevők közé. az év végéig egyébként üzletekbe kerül a videoton új tv készüléke, a rekord is. a belkereskedelem háromszázat rendelt ebből a részben tranzisztoros, 23 colos képernyős készülékből. /mti/

10.35/m

10 84 2el

10 40 14p

- 10 -

bb 22. a moszkvai rádió és televízió nagy szimfonikus zenekara

k ol/gk-ju zs

1968. október 25.

pénteken elutazott budapestről. az együttest a keleti pályaudvaron a művelődésügyi minisztérium és a fővárosi zenei intézmények több vezető munkatársa bucsúztatta. képviseltette magát a budapesti szovjet nagykövetség is.

a zenekar g. rozsgyestvenszkij vezényletével három nagy-sikerű hangversenyt adott hazánkban. műsorát bemutatta tatabányán, egy alkalommal az erkel színházban egy este pedig a zenekadémián lépett közönség elé. /mti/

bb 24. Lottószámok

gk-ju zs

1968. október 25.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint pénteken budapesten, a fővárosi gázművek művelődési otthonában megtartott Lottósorsoláson a 43. játékhéten a következő nyerőszámokat húzták ki:

3, 13, 24, 35, 43.

az október 28-án a sportfogadási és Lottó igazgatóság székházában megtartandó nyilvános havi tárgynyereménysorsoláson a 41. Lottó játékhét szelvényei vesznek részt. /mti/

11.10/ju

11 17 2el

11 50 14p

-11-

bb 23. kiveszőfében lévő nagyvadak Európában és Afrikában előadások a III. magyar vadász napokon

t jf/lk-ju zs

1968. október 25.

pénteken a Kossuth klubban a III. magyar vadász napok keretében érdekes előadásokon számoltak be a szakemberek a vadgazdálkodás legújabb eredményeiről, problémáiról. Werner Trense, a nemzetközi vadászati tanács európai bizottságának elnöke Európa és Afrika nagyvad-állományának problémáival foglalkozott. előadásában kiemelte, hogy közép-, észak- és kelet-Európában a mai nagyvad-állomány lényegében biztonságban van, kipusztulásuktól nem kell tartani. a kialakított vadgazdálkodási formákat megfelelően tartják a szakemberek, sőt az előadó javasolta, hogy az itteni módszereket és eljárásokat vezessék be Európa más területein is. ugyanakkor felhívta a figyelmet arra, hogy még napjainkban is található a kontinensen olyan fajták, amelyeket közvetlenül fenyeget a kihalás veszélye. ilyen például a török dármszarvas, amelynek állományát alig 30-ra becsülik, a pireneusi vadkecske alig 20-as ,,látszámmal,, a ciprusi muflon és az anatóliai leopárd, amelynek állománya egyelőre ismeretlen. Európa némely vidékén sikerrel fejeződött be a vadak átmentése. vadaskertek létesítésével megmentették a kipusztulástól a tunéziai-algériai atlasz-szarvast és a mezopotámiai dármszarvas vadat.

az utóbbi tíz évben az afrikai államokban sokat tesznek a vadrezervátumok, parkok és vadaskertek kialakításáért. új formaként jelentkeznek az észak-afrikai vadászfarmok, ahol szakszerű vadgazdálkodás mellett már vadászati lehetőségeket is biztosítanak. a szakemberek felfigyeltek arra, hogy sajnálatos módon túlnépesedési folyamat játszódik le egyes rezervátumokban. a dél-afrikai nemzeti park elefántjai rohamosan szaporodnak, a kageri vízességben túlságosan sok a víziló és a földrész egyes vidékein hatalmas csordákban található a például zebra. ezzel szemben jelenleg az afrikai nagyvad-állomány hét fajtáját fenyegeti a kipusztulás, egyes antilop és ory fajták megmentése az afrikai vadgazdálkodás sürgető feladata.

ezután dr. Szederjéi Ákos, a fővárosi állat- és növénykert főigazgatója vadgazdálkodási szakkérdésekről tartott előadást. /mti/

11.20/ju

11.24.20.21

11.50/Kp

-12-

bb. 25. iskolatej műanyagpalackban, tejjől műanyagpohárban - új fajta tejtermékek - a tejipar sajtótájékoztatója

t kf/lk/m zs

1968. október 25.

a tejipari tröszt pénteken a Mémváci utcai bemutatótermében sajtótájékoztatót tartott. Nagy István kereskedelmi igazgató bemutatta a tejipar új termékeit, beszélt a kereskedelemmel való kapcsolatuk alakulásáról és ismertette a lakosság jobb ellátására hozott intézkedéseket.

a tejiparnak az idén eddig sikerült átvennie a mezőgazdasági üzemektől a felkínált tejet, s ez lényegében lehetővé tette, hogy megnövekedett igényeket kielégítsék. a felvásárolt tej az idén kilenc hónap alatt 26,4 millió literrel volt több, mint az elmúlt év azonos időszakában. a vidék tejjelátására 1.470 községben a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok vállalkoztak. a kedvező felvásárlás eredményeként kilenc hónap alatt 25,4 millió literrel több tejet, 2.400 tonnával több vajot, 2.600 tonnával több sajtot és 1.400 000 literrel több tejjölt hozott forgalomba a tejipar.

a tejüzemek örömdetesen szélesítették kapcsolataikat a kereskedelemmel. a fővárosban például több, mint 500 bolt egész nap friss tejet tart, mert naponta kétszer-háromszor is szállít a tejipar az üzletekbe. a falusi boltok áruellátását is javították, sajtból, vajból hetenként kétszer, vagy háromszor, turóból és tejjölből pedig az igényektől függően naponta szállítanak a vidéki üzletekbe.

a tejipar az idén hét hónap alatt sok újdonsággal - különböző sajtokkal, tejkoktélokcal, ízesített joghurttal, ízesített túróval - jelentkezett a piacon. sokat tett az iskolák ellátásáért is, egyelőre csak kezdeti eredmények vannak: 321 iskolában napi 34.000 adag tejet hoznak forgalomba. a közeljövőben fokozatosan megoldják az iskolatej eldobható csomagolását. s a jövő év első negyedében munkába álló székesfehérvári tejüzemben például már két és féldécis flakont gyártó és csomagoló gépsort helyeznek üzembe és a kisméretű izlőses, korszerű műanyag palackban töltik az iskolatejet. a csomagolásfejlesztés eredményeként néhány héten belül Budapesten alumíniumfólia-zárású műanyagpohárban hozzák forgalomba a tejjölt. a berendezések egyelőre csak azt teszik lehetővé, hogy a napi igények 50 százaléka kerüljön korszerű műanyagpohárba, később azonban már csak ebben árusítják a tejjölt. várhatóan megoldódik a polipack csomagolású tej problémája is: még az idén 50 százalékkal növelik a mennyiségét, a jövő év második felében pedig újabb gép beszerzésével napi 150.000-180.000 tasak polipack-tej kerülhet forgalomba. néhány hét múlva veszprémben, a jövő év elején pedig Miskolcon is üzembe helyeznek polipack-csomagoló gépet. /mti/

11.30/ju

11.8.20.21

12.00/Kp

-13-

bb 26. ágyban dohányzott

k fe/gk-ju zs

1968. október 25.

nagyatádi lakásán maris László 33 éves foglalkozás nélküli helyi lakos. az ittas ember elaludt, az égő cigarettától az ágy-nemű tüzet fogott és maris füstmérgezésben meghalt. /mti/

bb 26. ismét két halálos közlekedési baleset

i fe/gk-ju sr zs

1968. október 25.

a körmend és magyarszecsőd közötti úton egy álló gépjármű mögül lépett az úttestre csikor Tibor Györgyné 21 éves háztartásbeli és egy tehergépkocsi elütötte. az asszony a mentő kocsiban meghalt.

major József 40 éves vontatókezelő figyelmetlenül vezette a pápai állami gazdaság traktorát, a járművel az árokba borult és a helyszínen meghalt.

/mti/

bb 27. tanácskozik a kiosk választmánya

t sz/lk-ju ie

1968. október 25.

ma este kétszer tanácskozik a kisiparosok választott vezető testülete, a kiosk választmánya. az idei második ülés péntek este kezdődött a szervezet sörház utcai színházban.

/ folyt. köv./

12.05/-s

12<sup>15</sup> B<sub>o</sub>

12<sup>40</sup> K<sub>p</sub>

- 14 -

bb 27. / tanácskozik a ... 1. folyt./-ju

dr. gervai Béla, a kiosk elnöke beszámolójában elemezte a gazdasági reform eddigi hatásait a kisiparra és beszámolt azokról az újabb jogszabályokról, amelyek hozzájárulnak a lakosság jobb kisipari ellátottságához.

a legfontosabbak között említette a működési engedélyeik kiterjesztését, újabb iparjogositványok kiadását. szeptember végi felmérés szerint az országban 74.826 kisiparos működik. az év eleje óta 7.255 új iparengedélyt váltottak, ugyanakkor 4.624 ipargyakorlás szűnt meg. a látszám tehát valamelyest emelkedett. de a kiosk-szervezetek legújabb felmérései változtatlanul azt mutatják, hogy az ország számos községében és városában még kevés a javítást-szolgáltatást ellátó mesterember. borsod megyében például 1.000 hajdú-bihar megyében 500, békés megyében 350, vas megyében pedig 130 további kisiparosra lenne szükség. javította valamelyest a kisipari ellátottságot, hogy az építőiparban is adható ki működési engedély és működési engedély alapján nyugdíjasok is végezhetnek kisipari munkákat. mihelyt a kisipar több mint 14.000 alkalmazottat foglalkoztat, ipari tanulóinak száma pedig meghaladja a 17.500-at, a magánkisiparban több mint százezer tevékenykednek.

a kiosk elnöke elemezte a kisipari árak alakulását. az árakat nagymértékben befolyásolta a kisiparban is a kereslet-kínálat, a piaci helyzet és a különböző szektorok közötti verseny. a kisipari árszínvonal általában nem változott, emelkedés csak ott tapasztalható, ahol az alapanyagárak nőttek. a vevők, a megrendelések elnyeréséért erősödött a verseny a kisiparon belül és a különböző szektorok között is. a kisiparosok az eddig csak mellékesnek tekintett kisebb munkák elvállalásával a határidők rövidítésével, szolid árakkal, udvarias kiszolgálással, néhány szakmában kedvezményes fizetési feltételekkel, garancia-nyújtással igyekeznek helyt állni a versenyben.

a kiosk elnöke beszámolója végén köszönetet mondott a kisiparosoknak a hazafias népfronttal és az országos béketanáccsal együttesen indított, „kisiparosok vietnámi” akció sikeréért. ennek keretében a kisiparosok több mint 1 millió forintot fizettek be a szolidaritási bizottság csekkszámlájára.

/mti/

12.55/szb

13<sup>05</sup> B<sub>o</sub>  
13<sup>15</sup> K<sub>p</sub>

- 15 -

bb. 28. kielégítő mennyiségű jól tárolható az idei hagymatermés  
i jf/tr/1e/m zs 1968. október 25.

befejeződött a hagyma betakarítása. az idei termelési tapasztalatok vidékenként rendkívül eltérőek. az időjárás ugyanis sok gondot okozott; heteken át hol az aszály, hol pedig éppen a túlságosan bőséges csapadék teremtett nehéz helyzetet. gondos talajmunkával, és növényápolással, szakszerű növényvédelemmel azonban sikerült megfelelő terméseredményeket elérni. az első összesítések szerint országosan 82-84 mázsás holdankinti hagymatermésre lehet számítani. a hagymafaj nem túlságosan nagy, ellenben egészséges és jól lehet majd tárolni.

a hagyományoknak megfelelően az idén is csongrád megye adta a legtöbb hagymát, - erre a megyére jut a termőterület 38 százaléka és itt holdanként általában 100 mázsa körüli termést takarítottak be. bács-kiskun megyében művelik a termőterület 17 százalékát, békésben pedig 14 százalékát. kilencven, illetve nyolcvan mázsás a két megye holdankinti termésátlaga. /mtl/

--

bb. 30. felépült a kazincbarcikai kórház

a vid-kz/mné/ká/m zs 1968. október 25.

pénteken megkezdték a kazincbarcikai kórház épületeinek műszaki átadását. a több, mint 100 millió forintos költséggel épült, 450 ágyas egészségügyi intézmény kórházi részét hotelszerűen képezték ki: beépített szekrényvel ellátott, 3-4 ágyas szobákban helyezik el a beteget. a 10 emeletes épület minden szintjét külön társalgót és étkezőhelyiséget alakítottak ki. a kórházhoz rendelőintézet is tartozik, 32 munkahellyel, ahol 11 főle szakorvosi ellátást vehetnek igénybe a járóbetegek. az épületek műszaki átadásának befejeztével megkezdtek a műtők és a röntgen-szobák felszerelését. a kórházat, amely egész északmagyarország legkorszerűbb intézménye lesz, 1969 április 4-én adják át rendeltetésének. /mtl/

--

13.05/m

- 16 -

13<sup>00</sup> Kp

bb 29. időjárásjelentés

tr szb

1968 október 25.

a meteorológiai intézet jelenti október 25-én, pénteken délután

többszörös köd

észak-európát és a szovjetunió európai területét hideg, sarkvidéki hideg levegő árasztotta el. hatására erősen felhős az idő, és sokfelé havazik. az északibb területeken mínusz 20 - mínusz 30 fokos fagyok is előfordulnak és napközben sem mérnek mínusz 8 - mínusz 10 foknál magasabb hőmérsékletet. délnyugat-európában meleg levegő áramlik, ami felhős, esős időjárást okoz és a hőmérő higanyszála éjszaka sem süllyed 10-15 foknál alacsonyabbra. európa középső részein kevés a felhő, éjszaka és kora délelőtt sokfelé jelentenek ködöt, egyes helyekről ködszítalást. hazánkat megközelítette az északról áramló hideg levegő, de a kárpátok hegyláncáig eddig még megakadályozta beáramlását. hazánkban csütörtökön napos, csapadék nélküli idő volt. napközben 12-16 fokig emelkedett a hőmérséklet. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban plusz 4 - mínusz 5 fokig hűlt le a levegő és sokfelé keletkezett köd. az erősen ködös helyeken délelőtt 11 órakor sem mértek három foknál magasabb hőmérsékletet, azokon a helyeken azonban, ahol a köd feloszlott 11 órára 10-12 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 7.1 fok volt, a sokévi átlagnál 2.4 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig: általában kevés felhő, éjszaka gyenge, az esti óráktól kezdve sokfelé köd, elsősorban az északi megyékben helyenként ködszítalás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2 - plusz 2, legmagasabb napnali hőmérséklet pénteken általában 10-15 fok között, az erősen ködös helyeken 1-2 fokkal 10 fok alatt.

a duna vízállása budapestnél 261 centiméter. /mtl/

--

13.10/szb

-17-

13<sup>00</sup> Kp

bb 31. építésszervezési tudományos tanácskozás szolnokon

vid-kz/mné szb ká

1968 október 25.

az új gazdasági mechanizmussal összefüggő építésszervezési problémák megvitatására pénteken tudományos tanácskozást és bemutatót rendeztek szolnokon a megyében működő építőipari vállalatok, szervezetek, továbbá a tanácsok és pártbizottságok szakreferenseinek részvételével. a szakemberek megtekintették a több mint 300 millió forintos költséggel épülő szolnoki épületelem gyárat, a szolnok megyei építőipari vállalat „mini-házgyárát”, s tanulmányozták a várkonyi istván téren épülő 18 emeletes ház csuszózsálasát. /mti/

bb 32. megnyílt a szakmunkás tanulók 1. országos bélyegkiállítása

vid-kz/mné szb ká

1968 október 25.

pénteken a gyulai ifjúsági házban megnyílt a szakmunkás-tanulók 1. országos bélyegkiállítása. ötven intézet diákjai több ezer értékes magyar és külföldi bélyeget mutatnak be. a motívumok közül a növény, az állatvilág, a sport, továbbá a képzőművészet dominál. /mti/

bb 33. napközi otthont avattak pitvaroson

vid-kz/mné szb ká

1968. október 25.

százhusz személyes általános iskolai napközi otthont avattak pénteken a csongrád megyei pitvaros községben. a környező községekből - ambrózfalváról, nagyérről, csanádabertiből - a pitvárosi körzeti iskolába járó diákok kaptak helyet benne. csaknem kétmillió forintos építési költségéhez mind a négy község tanácsa hozzájárult. /mti/

13.15/szb

-18-

13.15/szb

bb 34. város- és iparfejlesztési tanácskozás miskolcon

vid-kz/mné szb ká

1968. október 25.

város- és iparfejlesztési tanácskozást rendeztek pénteken miskolcon a technika házában. havasi béla, a miskolci városi pártbizottság első titkára, a város országgyűlési képviselője vitaindító előadásában a következő évek feladatait vázolta. mint rámutatott sor kerül a diósgyőri és az avasi új városrész építésének megkezdésére, továbbá a belváros rendezésére. egyetértését fejezte ki azzal a tervvel, hogy kiállítási csarnok épüljön a városban. mind több ugyanis az olyan üzem, amely közvetlen fogyasztói igények kielégítésére is termel. a kiállítócsarnok lehetővé tenné, hogy mind a kereskedelemnek, mindpedig a közönségnek kulturált formában és azonnal bemutat-hassák új termékeit. /mti/

bb. 36. a háromnegyedév mérlege: gyorsabban nőtt az export, mint az import - 80 milliárd forintos kiskereskedelmi forgalom - nagyobb a piaci felhozatal

1 sl/tm/le/m zs

1968. október 25.

a központi statisztikai hivatalban összegezték az idei első háromnegyedév gazdasági eredményeit. az adatokból kitűnik, hogy a szocialista ipar a tavalyi hasonló időszakhoz képest 5 százalékkal növelte termelését. mivel a létszám ez idő alatt négy százalékkal emelkedett, az egy foglalkoztatottra jutó teljesítmény csak egy százalékkal javult.

annak ellenére, hogy az új mechanizmus viszonyai között a mezőgazdasági üzemek is szabadon választják meg üzleti partnereiket, az államnak is több árut adtak el, mint tavaly ilyenkor. három százalékkal több növényi terméket és 13 százalékkal több állatot és állati terméket vásárolt fel az állam, mint egy évvel korábban. e kategóriákon belül azonban jelentősebb eltérések vannak. borból például a korai szüret és a jó szőlőtermés eredményeként 163 százalékkal többet adtak el az államnak, mint tavaly az első háromnegyed évben, a zöldség- és gyümölcsfelvásárlás viszont 21, illetve 11 százalékkal a lacsonyabb volt.

/Tolyt.kövv/

13.35/m

1428 200

1430/12p

- 19 -

bb. 36. / a háromnegyedév mérlege.... 1. folyt/m

ezt ellensúlyozta a megnövekedett piaci felhozatal. a tavalyihoz képest országosan 9, a budapesti piacokra pedig 16 százalékkal több árut vittek a gazdaságok. a tej és tejtermékek kivül minden fontosabb árucsoportból nőtt a piaci felhozatal, tojásból például 30, burgonyából 18 százalékkal többet kínáltak eladásra.

kenyérgabonából az állami gazdaságok 6 százalékkal kevesebbet, a termelőszövetkezetek viszont 2 százalékkal többet adtak el az államnak, mint a múlt év első háromnegyed évében. az aszály ellenére szeptember 30-ig több, mint 1,9 millió tonna kenyérgabonát vásárolt fel az állam, vagyis nagyjából annyit, mint 1967-ben szeptember végéig.

az idei első háromnegyed évben az export 3, az import pedig csak egy százalékkal nőtt, de a behozatal értéke így is körülbelül 800 millió deviza forinttal túlhaladta a 14 milliárd deviza forintos kivitelt. külkereskedelmünk áruszerkezete némileg módosult. 8 százalékkal több energiahordozót és villamosenergiát, 6 százalékkal több anyagot, félkészárut és alkatrészt importáltunk, viszont csökkent a behozatalunk gépekből, szállító eszközökből, beruházási javakból, élelmiszerekből. ezzel szemben jóval több gépet, szállítóeszközt, beruházási javat és fogyasztási cikket exportáltunk, mint tavaly ilyenkor, s csökkent anyag-, félkészáru- és alkatrész kivitelünk.

a kiskereskedelmi forgalom 7 százalékkal emelkedett, s háromnegyed év alatt túlhaladta a 80 milliárd forintot. a kereskedelem készletei ugyancsak emelkedtek. az 1967 szeptember 30-ai 23.175 millió forinttal szemben az idei szeptember 30-án 24.878 millió forint értékű áruja volt a nagy-és kiskereskedelemnek. a készlet növekedése a háromnegyedév utolsó hónapjaiban is tapasztalható volt, szeptemberben például 200 millió forinttal volt több áruja a kereskedelemnek, mint augusztusban. /mti/

...--

bb. 37. elbucsuztatták gereblyés Lászlót

t fe/j/m zs

1968. október 25.

pénteken az irodársadalom és a kommunista harcostársak mély részvétellel bucsuztatták el a farkasréti temetőben gereblyés László költőt, a munkásmozgalomért tollal és fegyverrel küzdő bátor harcost. a vörös drapériával letakart koporsót elborították a szeretet és kegyelet virágai, a bársonypárnán helyezték el az elhunyt gazdag életpályáját dicsérő és elismerő magas kitüntetések. a ravatalnál a hozzátartozókon kívül ott voltak az elhunyt pályatársai, barátai, tisztelői. elmentek László kegyeletüket a magyar írók szövetsége, a magyar partizánsszövetség és a magyar pen club vezetői is.

/folyt.köv./

13.55/m

lln.

bb. 37. /elbucsuztatták... folyt/m

fodor József költő a budapesti pártbizottság és a magyar írók szövetsége nevében bucsuzott az elhunytól. méltatta gereblyés Lászlót, aki az emberi haladás, a forradalmi eszmék szarvány, de mindig bátor munkása és harcosa volt. mint kommunista és mint költő négy évtizeden át tollal, fegyverrel küzdött egy jobb és szebb világért. gereblyés Lászlóval a magyar szellemi élet egyik kimagasló alakja távozott az élők sorából.

elbert János, a nagyvilág szerkesztője és a magyar pen club nevében mondott bucsuszavakat. fazekas Jenő, a magyar partizán szövetség és a franciaországi harcostársak megrendülését tolmácsolta. Fábrián Zoltán a magyar írók szövetsége pártbizottsága nevében bucsuzott az elhunytól.

a gyászszertartás az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

--

bb. 38. jobb árueellátás komárom megyében

a vid-kz/mné/ká/m zs

1968. október 25.

az új gazdaságirányítási rendszer bevezetésének tapasztalatait, a vállalatok gazdálkodását és az árszínvonal alakulását tárgyalta meg pénteken tatabányán a kpvdssz komárom megyei bizottsága. elismeréssel állapították meg az ülésen a kereskedelem gazdálkodásában tapasztalható fellendülést. a megye árueellátása sokat javult. különösen a tejtermék, az élő- és vágott baromfi, a zöldség- és gyümölcsellátás volt jobb, mint a korábbi években. a kereskedelmi vállalatok jól kihasználták az új mechanizmus kötetlenebb lehetőségeit, közvetlenül a termelőkkel kötöttek szerződéseket az áruválaszték bővítésére.

/folyt. köv./

14.05/m

1409200  
1435/40

- 21 -

bb. 38. / jobb árueállítás...folyt/m

helytelenítette viszont a bizottság azt a tendenciát, hogy a vállalatok a forgalom növelésekor, a gazdasági többleteredmények szorgalmazásakor nem veszik figyelembe a dolgozók érdekeit. a bérszínvonal növelésénél tapasztalt bátortalan-ságukért is bírálatot kaptak a vállalatok. az első félévben ugyanis nem növelték az előirányzatnak megfelelően a béreket, s a második félévi fizetésemelést sem tartja kielégítőnek a szakszervezet. /mti/

..-

bb 40. műbőr divatgarnitúra, esőtaszító kalap -divatcikk-sajtótájékoztató

kf/-s le zs

1968. október 25.

az év végi csucsforgalmat az eddigieknél nagyobb, összesen 420 millió forint értékű, teljesen „friss”, árukészlettel várja a divatáru nagykereskedelmi vállalat - jelentette be pénteki sajtótájékoztatóján erdős józsef vezérigazgató.

az év végi, ezen belül az ajándékozási, szezon előkészületeit a nagykereskedelem lényegében befejezte, megkezdődött az áru kiszállítása az üzletekbe. a tájékoztatás szerint a választék nagyobb, a készlet összetétele korszerűbb a tavalyinál. a hazai divatcikkek kivül egyebek között angol, olasz, osztrák, nszk importáruk gazdagítják a választékot. a téli holmikból: sálból, kendőből, kalapból, szőrmekucsmából, teddy sapkából s az idén már bőrkesztyűből is lesz elegendő. az ajándékjellegű cikkek között sok az újdonság. ilyen egyebek között a fémhatású metallakk női táska. ugyancsak nagy érdeklődésre számíthat a velurszerű anyagból készült grabolux női táska, amelyhez hasonló színű cipő, sapka vagy kalap s esetleg kesztyű is - lényegében egész divatgarnitúra - kapható. a férfiaknak „esőtaszító”, impregnált szövetkalapot, s az eddiginél olcsóbb tryolen nyakkendőt kínál újdonságként a divatcikk-kereskedelem. ugyancsak gazdag az ajándékozási alkalmas bőrdiszmu cikkek választéka.

a vezérigazgató elmondotta, hogy - nem a kiskereskedelem konkurenciájaként, hanem piackutatási céllal - rövidesen saját üzletet nyit a nagykereskedelmi vállalat a tanács kör-  
uton./mti/

..-

14.42/szb

-22-

1446 2el/  
1455 1gp

bb 41. növényvédő gépbemutató debrecenben

vid-cs/fné/-s ká zs

1968. október 25.

a budapesti mezőgazdasági gépgyár debreceni üzeme pénteken nagyszabású növényvédő gépbemutatót rendezett a debreceni agrártudományi főiskola pällagi kísérleti telepén. az állami gazdasági, termelőszövetkezeti és a gépészeti szakemberek, kutatók nagy érdeklődéssel tanulmányozták a debreceni üzem új gyártmányait, a gramospray típusú gyomirtó permetező gépeket, amelyeket az országos műszaki fejlesztési bizottság megbízása alapján készítettek. ugyancsak bemutatták a szántóföldi permetező géptípusokat, a sorközi és fasáv permetező gépeket, valamint a kukoricaleveleket a lútról per-  
metező géptípusokat./mti/

..-

bb 42. befejeződött a szüret tokaj-hegyalján - kitűnő aszus-évjárat

b vid-cs/fné/-s ká

1968. október 25.

a világhírű tokaj-hegyaljai szőlőkben a hagyományos szüretkezdet idejére, simon-juda napjára végeztek az idei szürettel: több mint kilenc ezer hold természőlőt szedték le a termést. a rendkívül szeszélyes időjárás miatt már szeptem-ber elején megkezdtek az előszüretet, amire ezen a borvidéken évszázadok óta nem volt példa. a korai és gyors szüretet sikerült megelőzni a nagyobb mérvű károsodást, ugyanakkor a minőség sem szenvedett csorbát. a tokaj-hegyaljai állami pince-gazdaság a tervezettnél jóval több, összesen 54 ezer hektóliter mustot vásárolt fel. az idei mustok cukorfoka 2-3-mal magasabb a korábbi évjáratok átlagánál. egyes helyeken - például a tokaji promontoriumokon - 24 cukorfokos mustok kerültek a pincékbe.

évek óta az idei volt az egyik legjobb aszus évjárat. nemcsak egyes bogyók, hanem egész fürtök töppedtek össze. október első felében több mint 2500 mázsával nőtt a felvásárolt aszu mennyisége. az állami pincegazdaság összesen több mint kilenc ezer mázsa aszu-szemet vásárolt fel. különösen erős volt az aszusodás tolcsván, mádon, tállján, továbbá bodrogkeresztúron és tarcalon. a szőlőtermelőknek eddig csaknem 59 millió forintot fizettek ki az átvett aszu-szemekért./mti/

15.00/1 l

..-  
- 23 -

1442 el/

1500 1gp

bb. 43. eltemették dr. hága Lászlót

t tz/lk/le/gy/zs

1968. október 25.

dr. hága László címzetes egyetemi tanárt, a dunai kőolajipari vállalat főtechnológusát, a székelykeresztúri tűzál-  
dozatául esett kiváló szakembert pénteken kísérték utolsó ut-  
jára a farkasréti temetőben. a gyász szertartáson meg-  
jelent dr. szekér Gyula, a nehézipari miniszter első helyet-  
tese, valamint a tudományos élet és az olajipar számos vezet-  
ő személyisége.

a katasztrófánál dr. vajta László kossuth-díjas egyetemi  
tanár, az országos kőolaj- és gázipari törzsi vezérigazga-  
tóhelyettese, lendvai István, a magyar szocialista munkás-  
párt pest megyei bizottságának titkára, dr. Simon Pál, a  
dunai kőolajipari vállalat igazgatója és dr. Péchy László,  
a veszprémi vegyipari egyetem tanszékvezető professzora veit  
bucsut dr. hága Lászlótól, aki a tragikus szerencsét lenség  
pillanataiban habozás nélkül áldozta életét munkatársai  
megmentéséért./mti/

bb. 44. tízéves a polgári védelem

i vt/tr/gy/zs

1968. október 25.

tízestendős múltja tekint vissza a polgári védelem  
című képes folyóirat. annakidején a lapot utcán még nem  
terjesztették. 1967 januárjától azonban már az újságárus  
pavilonokban is megtalálható, minden második szombaton. a  
16 oldalas, képekkel gazdagon illusztrált lap értékes se-  
gítségnyújt ahhoz, hogy a polgári védelemmel kapcsolatos  
időszerű kérdésekről, legfőbb tudnivalókról rendszeres  
tájékoztatást kapjon az ország lakossága.

a szombaton megjelenő jubileumi szám 8 oldalas ünnepi  
mellékletet is tartalmaz, amely a 10 esztendő legkülön-  
bözőbb eseményeire tekint vissza, s átfogó képet ad a ha-  
ditechnika egyévtizedes fejlődéséről. a jubiláló képes fo-  
lyóirat szerkesztőségét dr. Sajnovics János vezérőrnagy, a  
polgári védelem országos törzsparancsnoka köszönti az ün-  
nepi számban./mti/

15.50/gy

16<sup>25</sup>/gp

- 24 -

bb. 45. új szerzői jogdíj rendszer - adót fizet a „gyilkosság  
a paplakban,,

t pr/hné/gy/zs

1968. október 25.

a színházak működésével kapcsolatos legújabb tapasztala-  
tokról tartott sajtótájékoztatót pénteken az újságíró klub-  
ban Malonyai Dezső, a művelődésügyi minisztérium színházi  
főosztályának helyettes vezetője. a többi közt beszámolt a-  
zoknak az intézkedéseknek, utasításoknak és rendeleteknek ha-  
tásáról, amelyekkel a színházi főosztály szabályozni „kodi-  
fikálni„ kívánta a színház „jogrendszerét,, a színpadi  
tevékenységét. elmondta, hogy a nagylegzetű munka első lé-  
péseiként 1965-ben miniszteri utasítással szabályozták a  
színészek tuifellépési rendszerét, és a szerződéskötések ki-  
alakult módszerét.

ezt követően látott napvilágot a művelődésügyi minisz-  
térium és a pénzügyminisztérium együttes utasítása a színhá-  
zak gazdálkodási és anyagi ösztönzési rendszeréről. a reform  
szellemének megfelelő rendelkezés az eddiginél fokozottabban  
szolgálja a nívós színházkultúra ügyét, s nem utolsó sorban  
magát a közönséget. az utasítás sarkalatos pontja: az állam  
a következőkben nem támogat egyenlő módon minden színhá-  
zi előadást, megszűnik az egyenlőség. a legszínvonalasabb,  
művészi legértékesebb darabok az idén életre hívott kulturális  
alapról részesülnek különjuttatásban, míg a kulturpolitikai-  
lag kevésbé értékes, az elsősorban csak szórakoztató jelle-  
gű produkciókat kulturális járulékok terhelik. az utasítás-  
nak ez a része mintegy biztosítékként szolgál: az egyes  
színházak műsorrendjét, darabválasztékát továbbra sem  
szabhatják meg kizárólag gazdasági, illetve „kassa,,  
szempontok.

a rendelkezés első gyakorlati tapasztalatai már összegez-  
hetők. így az elmúlt időszakban a kulturális alapról egymil-  
lió forinttal támogattak különböző produkciókat, félmillió  
forinttal segítették az alkotók munkáját, és 600 000 fo-  
rintot juttattak helyár-kezdvezményekre. a mérleg másik  
oldala: a járulékokból befolyt összeg alig haladja meg a  
70 000 forintot. ennek magyarázata részint abban rejlik,  
hogy az 1968-69-es műsorrend-összeállításánál a színházak  
már figyelembe vették a járulékok-kötelezettséget. másrészt  
az elmúlt, 1967-1968-as színházi évad bemutatott darabjainak  
csak egyikére-másikára rótták ki ezt az „adót,,.

/folyt. köv./

16.15/e

16<sup>55</sup>/gp

- 25 -

bb. 45. / új szerzői.... 1. folyt./ gy

számos példa akad arra, hogy az utasítás miként szabályozza az egyes színházak műsorpolitikáját, debrecenben például színpadra állították mrozek egyfelvonásosait, amelyeket járulékkötelesnek ítélte meg a színházi főosztály. a kiírt járulékot a színház a nézőkkel fizettette meg - az utasítás ugyanis erre módot ad -, s néhány forinttal felemelte a helyárat. a darab megbukott, levették a műsorról. ugyanígy járulék terhelte a budapesti józsef attila színház, gyilkosság a paplakban, című produkcióját. a színház vezetői ennek ellenére műsoron tartották a tett házakkal futó darabot, nem emelték a helyárat, s a járulékot a több letbevételből fizették meg.

malonyai dezső azt is elmondta, hogy a színházi szerzői jogdíjak rég várt rendezését oldotta meg az októberben megjelent minisztériumi utasítás. ez magyarországon első ízben rögzíti a színpadi szerzői jogdíjakat - eddig ugyanis csupán a kialakult irratlan gyakorlat szolgált alapul az író és a színház szerződésének. az új rendelkezés elősegíti új magyar színpadi művek megszületését./mti/

bb. 48. motelék, vikendházak, hűtőházak könnyű vasbetonvázas elemekből

vid-kz/mné/ká/gy/zs

1968. október 25.

a legújabb könnyű vasbetonvázas épületszerkezeteket mutatta be pénteken balatonfüreden a szakembereknek az országos szakipari vállalat. mint a bemutatón elmondták, gyorsan összeszerelhető könnyű szerkezetekből elkészítették egy kisebb motel és vikendház mintapéldányát. az előbbit - a 4-lakásos kis motelt - már láthatták a résztvevők, az utóbbinak tervrajzait ismertették. mindkettő nagy sikert aratott. bejelentették, hogy az igényeknek megfelelően még a télen megkezdik a vikendházak előregyártott elemeinek sorozatgyártását. megkezdte a vállalat a könnyűszerkezetekből álló, kifogástalanul szigetelt hűtő-tárolók szerkezeiteinek gyártását is. még az idén két ilyen tárolót építenek fel szabolicsz-szatmár megyében./mti/

16.20/1 l

- 26 -

16.55 Kp

bb. 46. gondosabb munkásvédelem a szénbányákban

a vid kz/mné/ká/1 l zs

1968. október 25.

hogyan tartják meg az új vállalati munkavédelmi szabályzat előírásait a szénmedence bányáiban? - erről tanácskozott pénteken a tatabányai szénbányák szakszervezeti bizottsága. három évvel ezelőtt több mint ezer esetben kellett kiszabni büntetést a szabályok megszegői ellen, tavaly viszont már csak 587 az idén pedig 346 esetben kellett adminisztratív eszközökhöz folyamodni. a szakszervezet kezdeményezésére a vállalat igazgatója megjutalmazta azokat az üzemekeket, ahol nem történt baleset. hasonlóképpen megjutalmazták azokat az üzemvezetőket, munkavédelmi megbízottakat, és felügyelőket is, akik különös gondot fordítottak az óvrendszabályok megtartására, illetve megtartására.

a magyar ipar - mint az ülésen rámutattak - nem gyárt a bányaiiparnak megfelelő típusu és minőségű védőkesztyűt. jól lehet a védőkesztyűk ára számottevően emelkedett, minőségük nem javult, egy-egy pár legfeljebb 60 napig használható. a vállalat éppen ezért az idén kísérletképpen lengyel védőkesztyűket vásárol./mti/

..

bb. 47. magyar alkatrészek a volgai autógyár személygépkocsijaihoz - évente 12 000 autó ellenében - tordai jeno miniszterhelyettes nyilatkozata a megállapodásról

1 sz/tr/1 l ie

1968. október 25.

a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési kormányközi bizottság budapesten e héten megtartott hetedik ülészakának jegyzőkönyvével egyidőben a két ország gépiparának és külkereskedelmének képviselői megállapodást írtak alá az autógyártásban létrejövő együttműködésről, az ugynevezett fiat-programban való magyar részvételről. az államközi megállapodás egyik aláírója tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes szántó róbertnének, az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

/folyt.köv./

- 27 -

16.50/gy

17.10 Kp

bb. 47./ magyar alkatrészek ... folyt./ 11

- mint ismeretes, a szovjetunióban a volga partján a fiat cég közreműködésével, nagy személyautógyár épül amely évente 600 000 személyautót bocsát majd ki. e hatalmas termelési program végrehajtásában széleskörű nemzetközi kooperáció alakul ki a kgst országok - köztük hazánk - részvételével.

- a most aláírt államközi megállapodás lényege: az 1969-1975 közötti időszakban a magyar ipar 18 féle, nálunk gazdaságosan gyártható alkatrészt szállít a fiat 124 típusú alkatrészek között elektromos felszereléseket, műszereket, autórádiót, zárat, kilincset, valamint fényszóróizzót. a kooperáció méreteire jellemző, hogy 1972-től évente 300.000 személygépkocsit látnak majd el ezekkel a magyar alkatrészekkel, vagyis a volgai autógyárból kikerülő minden második személyautó készítésében közreműködik iparunk. az államközi megállapodás alapján az érdekelte külkereskedelmi vállalatok az együttműködés részletes szabályozására hosszú lejáratú magánjogi szerződéseket kötnek. megállapodunk abban is, hogy az együttműködés folytatásáról 1974-ben ismételt tárgyalunk. az autóalkatrészek ellenében évente mintegy 12 000 a volgai autógyárban készült személyautót kapunk a szovjetunióból.

- az államközi megállapodást gondos előkészítés, a lapos műszaki, gazdasági elemzés és a szakértői tárgyalások sorozata előzte meg. ezek során az eredetileg számításba vett több mint 30 cikk közül csak azok kerültek a megállapodásba, amelyeknek gyártásához gazdaságos, magas színvonalú technikai feltételeket tudunk biztosítani. az érdekelte iparvállalatok felkészültsége, eddig gyártott és exportált termékeik jó hírneve alapozta meg részvételünket a szovjet személyautógyártási programban. az elzett fémlémezipari művek, az egyesült izzó, a mechanikai mérőműszerek gyára, a videoton és a veszprémi bakonyművek már eddig is tevékeny részt vállaltak a magyar gépipari exportban. az együttműködéssel megalapozott reményünk van arra, hogy nagyszorozatu gyártással korszerű eljárások bevezetésével tovább növelhetjük a kooperációban részvevő vállalatok műszaki-technológiai színvonalát./

/folyt.köv./

16.55/11

de 17<sup>15</sup> kp

- 28 -

bb. 47./ magyar alkatrészek ... 2. folyt./ 11

az alkatrészeket - az autórádió és a fényszóróizzó kivételével - a szovjet féltől kapott dokumentáció alapján gyártjuk, a dokumentáció a rajzokon kívül műszaki előírásokat, minőségi és anyagszabványokat is tartalmaz, szigorú technikai követelményeket támasztva a termelőkkel szemben. másik fontos feltétel, hogy a volgai autógyár szerelőszaclagját folyamatosan, grafikon-szerint 1 ütemben kell ellátni a 18 féle alkatrészszel.

az együttműködés számunkra azért előnyös, mert az alkatrészekért - azonos értékben - személyautókat és azokhoz szükséges pótalkatrészeket szállít a volgai gyár. bár az évben is több mint 20 000 személygépkocsit importálunk, néhány ezer igénylőt nem tudunk kielégíteni, és számolnunk kell az igények további növekedésével. időszerű, hogy az 1970 utáni ötéves tervben várható fizetőképes kereslet differenciált kielégítéséről már most gondoskodjunk. a kgst országok között létrejött autóipari szakosítási megállapodás szerint magyarországnak nem gyárt személyautót, hanem a szükséges mennyiséget importból fedezi. a belföldi igények ugyanis nem teszik indokolttá olyan nagy, százezren felüli szériák gyártását, amely feltétele a gazdaságos termelésnek. magyarországon ezen a téren éppen az által tudja hasznosítani a szocialista országok együttműködéséből származó előnyöket, hogy az adottságainak legmegfelelőbb termékeket, alkatrészeket gyártja és ezekért importálja a lakosság számára szükséges személyautókat./mti/

.-

bb. 52. véget ért a szövetkezeti nőbizottság ülése

vid cs/tné/ká/11 z s

1968. október 25.

pénteken szombathelyen véget ért az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek országos tanácsa mellett működő szövetkezeti nőbizottság kétnapos ülése. a csaknem egymillió asszonyt leányt képviselő testület tagjai, fehér lajosné elnöki beszámolója alapján, megvitatták a szövetkezeti nőtagságot érintő időszerű kérdéseket. a bizottság tagjai pénteken a szombathely és vidéke általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet husüzemét, hűtőházát és nemrég megnyitott korszerű zöldség- és gyümölcs-boltját látogatták meg./mti/

.-

- 29 -

17.00/11

de 17<sup>20</sup> kp

bb. 49. nőtt a közúti balesetek száma - sajtótájékoztató a forgalombiztonsági szimpóziumról

t t z/gk/1e/11 z s

1968. október 25.

1967 első háromnegyed évében 11 237, az idén ugyanebben az időszakban 13 438 - tehát 19.5 százalékkal több közlekedési baleset történt Budapesten. a személyi sérüléssel végződött balesetek száma 21.5, a csupán anyagi kárt okozott baleseteké 18.5 százalékkal nőtt. az első kilenc hónapban a halálos balesetek száma tavaly 111, most 131 volt. a súlyos sérülések száma 37,5 a könnyű sérüléseké pedig 17.5 százalékkal növekedett. az idén az első háromnegyed évben 98-cal több tizennégy éven aluli gyermek sérült meg, mint tavaly.

az idei balesetek több mint 87 százalékat a járművezetők, több mint 10 százalékat a gyalogosok, csaknem 2 százalékat pedig az utasok okozták. a járművezetők hibájára visszavezethető balesetek legnagyobb része tavaly is, idén is az elsőbbség megnevezéséből következett be, a második helyen a követési távolságra vonatkozó szabályok megsértése áll.

Mindezekről pénteken délelőtt a technika házában annak a szimpóziumnak a rendezői tájékoztatták a sajtó képviselőit, amelyet a közlekedéstudományi egyesület a fővárosi közúti balesetelhárítási tanáccsal együttműködve rendez október 29-30-án a fővárosi közúti forgalom biztonságának növelésére irányuló teendőkről.

a tanácskozáson - amint a sajtótájékoztatón elmondták - az előzetes jelentkezések szerint körülbelül 300 hazai és 30 külföldi szakember vesz részt./mti/

--

- 30 -

17.07/11

1735 Kp

bb. 51. tanácskozás a megye talajvédelméről és a mezőgazdasági termelés komplex fejlesztéséről

b vid cs/tné/ká/11 z s

1968. október 25.

a magyar agrártudományi egyesület rendezésében pénteken tanácskozási rendeztek a laegerszegen a lejtős- és mélyfekvésű mezőgazdasági területek talajvédelméről, illetve a mezőgazdasági termelésfejlesztés komplex módszereiről. dr. belák sándor, a keszthei agrártudományi főiskola rektora elemezte a göcseji és a hetési tájegység mezőgazdasági kultúrájának fejlesztésére, a termelés javítására kezdeményezett kutatási és gyakorlati munkák eredményeit. a két tájegység az ország legcsapadékosabb vidéke: évente 800-1100 milliméter csapadék hull le átlagosan, s ha ezt a nagymennyiségű csapadékot nem fogják fel természetesen és nem tárolják a talajban, fokozatosan tönkretesz a szántóföldek, rétek és legelők termőrétegét.

négy évvel ezelőtt komplex talajjavítási és általános vízrendezési munkák kezdődtek göcsejben és hetésben több mint 10 ezer holdnyi területet mentesítettek a vadvidéktől, mocsarakat csapoltak le, s ugyancsak több tízezer holdnyi területen végeztek mechanikai, kémiai, biológiai talajjavítást. a nagyarányú természet-átalakító munka nyomán a gabonafélék termésátlaga a kétszeresére, a rétek és a legelők flúhozama pedig a háromszorosára emelkedett. a keszthei agrártudományi főiskola szentgyörgyvölgyi kísérleti telepén - a tudományosan kidolgozott termelési rendszer alkalmazásával - az utóbbi öt év átlagában nagyüzemi táblákon 20-25 mázsa búzát és 30-35 mázsa szemeskukoricát takarítottak be holdankint.

a tanácskozás résztvevői a továbbiakban megtárgyalták az erősen lejtős mezőgazdasági területek talajvédelmével, - a nagyarányú erózió megszüntetésével kapcsolatos tennivalókat. harmincöt zala megyében, állami támogatással, nagyszabású talajvédelmi munkák kezdődtek: valóságban „átszerkesztik”, a határt, új rendszerben táblásítanak, új termelés-technológiát vezetnek be. a tanácskozás résztvevői pénteken délután zala-tárnokon, rédicsen reszneken, és kerkakutason megtekintették a talajvédelmi, illetve talajjavítási munkákat./mti/

--

17.10/gy

1735 Kp

- 31 -

bb. 55. dr. zsebők zoltán professzort tiszteletbeli tagjává választotta az osztrák röntgen társaság

1968. október 25.

1 fe/hné/gy/zs

az osztrák röntgen társaság évi közgyűlésén dr. zsebők zoltán professzort, a budapesti orvostudományi egyetem radiológiai klinikájának igazgatóját tiszteletbeli tagjává választotta. az erről szóló értesítés kiemelt zsebők professzor tudományos munkásságának jelentőségét./mti/

..

bb. 56. fogadás az ndk nagykövetségén

1968. október 25.

k ol/gk/sr/gy/zs

dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete pénteken fogadást adott a berlini állami operaház hazánkban vendégszerező együttese tiszteletére. a baráti hangulatú összejövetelen részt vett molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. pasta lászló és demeter sándor, a kki alelnökei, a magyar állami operaház több vezető művésze, lukács miklós igazgatóval az élen, s zenei életünk számos más ismert képviselője. a fogadáson jutta vulpius, a berlini operaház kamaraénekesnője adott műsort./mti/

..

bb. 54. angol fontban kibocsátott kölcsönkötvények és záloglevelek rendezése

1968. október 25.

1 sl/tm/le/gy/zsn

az illetékes angol szervekkel folytatott tárgyalások eredményeként a magyar kormány az 1924-ben angol font névértékben kibocsátott államkölcsön /ugynevezett népszövetségi kölcsön/ a pénzügyi központ pedig az angol fontban kibocsátott külföldi és vállalati kölcsönkötvények és záloglevelek rendezésére ajánlatot tett.

folyt. köv./  
17.15/gy

- 32 -

bb. 54. / angol fontban.... folyt./ gy

a rendezésből ki vannak zárva azok a kötvények, amelyek Magyarországon, mint belföldi tulajdon számjegyzékbe vettek /nosztrifikáltak/. a rendezés alá eső /nem nosztrifikált/ font-kötvények és záloglevelek deviza-belföldi tulajdonosai az ajánlat teljes szövegét a pénzügyi központnál /budapest, 5. dorottya utca 5./ megtekinthetik.

a kötvényrendezési ajánlathoz a nem nosztrifikált font-kötvények belföldi tulajdonosai a népszövetségi kölcsön esetében 1971 december 31-ig, a többi fontkötvénnyel kapcsolatban pedig 1971 július 1-ig csatlakozhatnak a pénzügyi központhoz írásban tett bejelentéssel./mti/

..

bb. 50. befejezés előtt a rizsarátás

1968. október 25.

a vid-cs/tné/ká/gy/zs

a délföldi megyék állami gazdaságai ez évben kiemelkedő sikert értek el a rizs-betakarítás gépesítésében: a vetésterület 70 százalékaról már kombájnok takarítják be az általában jó termést. a csongrád és békés megyei állami gazdaságokban 23 rizsbetakarító kombájn állítottak munkába. köztük a legerjedtebb a jugoszláv gyártmányú, félig láncfalpas „kondor”-kombájn, amelynek napi teljesítménye 8-10 hold. a hódmezővásárhelyi ág-egyik ilyen kombájnja már elérte a 250 holdas rekordteljesítményt. a vizesfási és a körösi állami gazdaságban ugyancsak jól beváltak az szkg-4-es, teljesén láncfalpas speciális szovjet rizskombájnok, a számítások szerint a jugoszláv és a szovjet kombájnok munkája holdanként 400-500 forinttal olcsóbb a kézi aratásnál. a két megyében befejezéshez közeleg a rizsarátás: a vizegabona 80 százalékat takarították be eddig./mti/

..

- 33 -

bb. 57. divatbemutatóval nyit szombaton a „Julia,, bolt  
1968. október 25.  
t kf/kf/kf/1e/1l zs

a fővárosi ruházati bolt vállalat tanács körút 12.  
szám alatt új szaküzletét pénteken mutatták be a ruhá-  
zati ipar és kereskedelem, valamint a sajtó képviselői-  
nek.

a „Julia,, lányok-asszonyok boltja - több mint 5  
millió forintot a szezonnak megfelelő árukészlettel, s  
divatbemutatóval - szombaton reggel nyit. a divatbemuta-  
tón - amelyet ipari televízióval a kirakatban is közve-  
títenek - az őszi-téli kabát-ujdonságok, kosztümök,  
a vállalat „pique dame,, márkás konfekcióit láthatják.

a korszerűen berendezett, tágas raktárral rendel-  
kező boltban igazító-műhely is működik majd. ez különö-  
sen most, a szoknyák hosszának gyakori változása idején  
tesz hasznos szolgálatot a vásárlóknak. /mti/

bb. 59. évente 30-40 lakást juttatnak cigány-családoknak  
győr megyében  
1968. október 25.

a vid fm/mné/ká/1l zs

pénteken a családvédelem helyzetéről tanácskozott a  
vöröskereszt győr-sopron megyei elnöksége. a családvédelmi  
munkacsoport 28 községben öt városi kerületben, két egész-  
ségügyi intézményben és 11 üzemben vizsgálta meg a család-  
védelmi munkát. megállapították, hogy győr megyében 1963-  
ban 5.203 volt az elveszültek száma, a múlt évben pedig  
már csaknem hatezer. évről-évre csökken a koraszülött cse-  
csemők száma.

a családvédelem egyik fontos területének tekintik győr  
megyében a cigány lakosság érdekében végzett munkát.  
A cigány lakosok többsége a megye ötvenegy községében elszór-  
tan él. a szociális követelményeknek nem megfelelő ci-  
gánytelepek felszámolása céljából évente mintegy 30-40 család  
részére juttatnak lakást, s így több községben már si-  
került felszámolni a zárt cigánytelepeket. /mti/

bb. 53. rendelet a mezőgazdasági termelősövetkezetek veszte-  
ségének rendezéséről

1 sl/tr/1e/gy/zs

1968. október 25.

a pénzügyminiszter és a mezőgazdasági és élelmiszerügyi  
miniszter együttes rendeletet adott ki a veszteséges mező-  
gazdasági termelősövetkezetek gazdaságos működési felté-  
teleinek megteremtéséről, a veszteségek rendezéséről.

a rendelet kimondja, hogy a mezőgazdasági és a halászati  
termelősövetkezetek veszteségét a szövetkezet jövedelem-  
biztonsági alapjának terhére kell rendezni. ha ez az alap a  
veszteség megszüntetésére nem nyújt teljes fedezetet, de a  
fennmaradó veszteség következő évi kigazdálkodásával az ered-  
ményes gazdálkodás biztosítható, a pénzügyi rendezés fedezé-  
sére a szövetkezet szükség esetén 12 hónapon belüli lejáratu  
bankhitelt kérhet.

szanálási eljárást akkor kezdeményeznek, ha az említett  
forrásokból nem fedezhető a veszteség. a szanálási eljárást  
a megyei /fővárosi, megyei jogú városi/ tanács végrehajtó  
bizottsága rendeli el. az eljárást el kell rendelni akkor  
is, ha azt a pénzügyminiszter, a mezőgazdasági és élelmiszer-  
ügyi miniszter, a központi népi ellenőrzési bizottság elnö-  
ke, vagy a magyar nemzeti bank elnöke javasolja. az eljárás  
megindítását a szövetkezet közgyűlése, vezetősége is kérhe-  
ti.

a rendelet kimondja, hogy az eljárás lefolytatására a  
termelősövetkezettől független szakemberekből 3-5 tagu  
szanálási bizottságot kell létrehozni. ennek vezetőjét és  
tagjait a szanálást elrendelő szerv vezetője jelöli ki. a bi-  
zottságban részt vesz a megyei tanács végrehajtó bizottsága,  
valamint a magyar nemzeti bank képviselője is.

a szanálási eljárás során a veszteség okainak feltárásá-  
ra és a felelősség megállapítására a bizottságnak ítfogóan  
vizsgáltnia kell a szövetkezet előző évi - szükség esetén több  
évi - gazdálkodását és számadásait. a bizottság a vizgálat-  
kor az illetékes területi termelősövetkezeti szövetség vélemé-  
nyét is kikéri.

/folyt. köv./  
17.30.41

sl

bb. 53. /rendelet.... 1. folyt./ gy

a bizottság a szanálási eljárás befejezése után értékelő jelentést ad a megyei tanács végrehajtó bizottságának, illetve javaslatokat tesz a szükséges intézkedésekre, a veszteség pénzügyi rendezésére. a javaslatról a közgyűlés állásfoglalásának ismeretében általában a tanács végrehajtó bizottsága dönt. ha a szanálási bizottság a vizsgálat alkalmával személyi felelősséget állapít meg, a felelősségre vonásra, illetve a kár megtérítésére a megyei tanács végrehajtó bizottsága tesz javaslatot a közgyűlésnek.

szanálás esetén a természetközvetkezett a veszteséget elsősorban fejlesztési alapjából rendezheti. a rendezés a fejlesztési alap szabad pénzeszközeinek mértékéig terjedhet. ha a veszteség rendezésére a fejlesztési és a forgóalap egy részét felhasználják, úgy kötelezően elő kell írni ezek pótlását./mti/

bb. 58. lengyel bányászszakszervezeti küldöttség magyarországon

k tz/hné/1e/1 l zs

1968. október 25.

a bányáipari dolgozók szakszervezete elnökségének meghívására lengyel bányász szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba, janusz malaczkinak a szakszervezet titkárnak vezetésével.

a lengyel küldöttség tagjai egy héttig tanulmányozták a magyar bányáiparban a munkaidő-csökkentés, valamint általában a gazdasági reform megvalósításának eddigi eredményeit és a magyar szakszervezet részvételét a tervezésben.  
/mti/

- 36 -

bb. 60. fock jeno látogatása hajdu-bihar megyében

n vid fm/mné/1 l la

1968. október 25.

fock jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke kétnapos látogatást tett hajdu-bihar megyében.

csütörtökön délután a megyei pártbizottság épületében c. nagy gabor, gál istván és sikula györgy, a megyei pártbizottság titkárai, dr. ambrus istván, a megyei tanács vb. elnöke, dr. szilágyi gabor, a debreceni városi pártbizottság első titkára és dr. ács istván, a debreceni városi tanács vb. elnöke fogadta a vendéget. ezt követően fock jeno találkozott a megyei párt-végrehajtó bizottság tagjaival, a járási és városi pártbizottságok első titkáraival. c. nagy gabor ismertette a megye gazdasági, politikai és társadalmi életét, eredményeit és feladatait. fock jeno az időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről adott tájékoztatást.

a minisztertanács elnöke pénteken két debreceni üzemet keresett fel a megyei és városi párt- és tanácsi vezetők társaságában. előbb a biogál gyógyszergyárba látogatott el, ahol patkovszky imre igazgató, sárdi lóránt kossuth-díjas főmérnök, varga pálné országgyűlési képviselő, boros béla szakszervezeti titkár és ács sándor kisz-titkár fogadta és tájékoztatta az üzem munkájáról. a tájékoztató után a gyár vezetői bemutatták a vendégeknek a biogál gyógyszergyár üzemrészeit.

ezután fock jeno a budapesti műanyaggyár debreceni gyáregységében tett látogatást. nagy Mihály igazgató, szabó Mihály párttitkár, Kőrösi István szakszervezeti titkár és Kókuti Lajosné kisz-titkár fogadta és tájékoztatta a kormány elnökét a 200 millió forintos beruházással létesített új üzem munkájáról és terveiről.

az üzemi látogatás után a kormány elnöke megtekintette debrecen két új városrészét és a harmadik öt éves terv egyik legnagyobb élelmiszeripari beruházása, a debreceni káncsorgyár építkezését./mti/

- 37 -

bb. 61. döntőbizottsági delegáció utazott varsóba

k sl/tm/1e/1 l la

1968. október 25.

a lengyel népköztársaság állami gazdasági döntőbizottságának meghívására dr. andó ferenc, a központi gazdasági döntőbizottság elnökhelyettese delegáció élén varsóba utazott. a küldöttség tapasztalatszere céljából egy hetet tölt lengyelországban./mti/

--

bb. 62. budapestre érkezett d. popov bolgár pénzügyminiszter

k sl/tm/1e/1 l la

1968. október 25.

d. popov bolgár pénzügyminiszter vezetésével pénzteken küldöttség érkezett hazánkba, hogy vályi péter pénzügyminiszter meghívásának eleget téve megbeszéléseket folytasson gazdasági kérdésekről./mti/

--

bb. 63. a budapesti művészeti kish szervezetek

gk/sr/1 l la

1968. október 25.

/volt fiatal művészek klubja / és a rátkai márton klub, október 29-én tartja az 1968. évi ki mit tud? részvevőinek műsoros estjét a rátkai márton-klubban, fellépnek: alberti anna /ének/, gálvölgyi jános /paródia/, kincses vera /ének/, nagy zsuzsa /versmondás/, roviczky béla spirituálé-együttese és a tolcsvay-trió. műsorvezető gács judit./mti/

--

- 38 -

xl

bb. 64. kubai professzorok küldöttsége hazánkban

hné/sr/1 l la

1968. október 25.

a magyar-kubai kulturális munkaterv alapján marcos rangetnek a havannai egyetem villamosmérnöki kara dékánjának vezetésével négytagú - professzorokból álló - küldöttség érkezett hazánkba. céljuk többek között, hogy tanulmányozzák a budapesti műszaki egyetem munkáját, az oktatás módszereit, ismerkedjenek a tantervekkel, az egyetemnek a vállalatokkal való kooperációs munkájával./mti/

--

bb. 65. mai lengyel grafikusok kiállítása

hné/sr/1 l la

1968. október 25.

a műcsarnok kamaratermében szombaton délelőn lengyel grafikai kiállítás nyílik. a tárlatot, melyen husz kortárs lengyel grafikusművész 60 alkotásával mutatkozik be a magyar közönségnek, dr. németh lajos művészettörténész nyitja meg. a megnyitásra budapestre érkezett ewa sliwinska művészettörténész és janusz kaszynski, a lengyel kulturális és művészeti minisztérium képzőművészeti főosztályának helyettes vezetője. a kiállítás november 17-ig lesz nyitva./mti/

--

bb. 66. ülést tartott a hazafias népfront fejér megyei elnöksége

vid fm/tné/1 l la

1968. október 25.

a hazafias népfront fejér megyei bizottságának elnöksége új kezdeményezésként - két havonként elméleti konferenciát rendez. az öt előadásból álló politikai továbbképzés első foglalkozását pénteken tartották székesfehérvárott. juhász róbert, a hazafias népfront országos tanácsa belpolitikai titkárságának vezetője, a népfront szükségszerű megjelene és kialakulása a kommunista és munkáspártok vezetésével, címmel tartott előadást./mti/

--

- 39 -

xl

bb. 67. emléktáblát avattak a szegedi nemzeti tanács megalakulásának 50. évfordulója alkalmából

vid fm/mné/ká/1 l la

1968. október 25.

Szegeden, a somogyi béla utcában emléktáblát helyeztek el annak az épületnek a falán, ahol 1918-ban a városi munkásotthon működött, és ötven évvel ezelőtt, október 22-én megalakult a szegedi nemzeti tanács. az egykori feljegyzések szerint a testületnek többek között juhász gyula és móra ferenc is tagjává lett.

a pénteki avató-ünnepségen papp gyula, szeged megyei jogú város tanácsának vb-elnöke helyettese méltatta a félév-százados lezajlott események jelentőségét./mti/

bb. 68. öt megye palóckutatói tanácskoztak salgótarjánban

vid fm/gg/ká/1 l la

1968. október 25.

kétnapos tanácskozás eredményeként pénteken a palóckutatás munkájának részletes programját vitatták meg és fogadták el salgótarjánban. a szakszervezetek nógrád megyei tanácsának székházában tartott értekezleten, - amelyen borsod, heves, nógrád, pest és szolnok megye negyven palóckutatója vett részt, - bakó ferenc, az egri dobó istván vármuzeum igazgatója a palóckutatás eddigi eredményeit ismertette, majd dr. barabás jeno docens a néprajzkutatásban szükséges ugynevezett „felderítő iv.” szerepéről, a kérdőíves gyűjtés módszereiről tartott referátumot./mti/

bb. 72. „kérem egy szóra...,”

gk/sr/1 l la

1968. október 25.

címrel október 28-án, tartja a rátkai mártón-klub vidám zenés emlékezését harmath imrénre. az estét kolozsvári andor író állította össze és rendezte. közreműködik: balassa tamás, felföldy anikó, gozmány györgy, keleti lászló, mádi szabó gábor, nagypál lászló, nádas béla, németh sándor, raskó magda./mti/

- 40 -

bb. 69. a semmelweis-évet köszöntő tudományos tanácskozás Szegeden

vid-fm/gg/ká/gy/la

1968. október 25.

a szegedi orvostudományi egyetem szemészeti klinikájának előadótermében pénteken háromnapos tudományos tanácskozás kezdődött. a magyar angiológiai társaság - a semmelweis-emlékév alkalmából - itt rendezte meg az angiológiai napokat. a megnyitón dr. bugár-mészáros károly, a társaság elnöke köszöntötte dr. rusznyák istván akademikust, az mta elnökét, a tanácskozás díszelnökét, valamint az ország különböző kórházaiból, kutató intézeteiből és más egészségügyi intézményeiből érkezett több mint 150 vendéget, köztük az ndk hattagu orvosdelegációját.

ezután kerekasztal-beszélgetést folytattak az elzáródásos, idült verőérbetegségek terápiájáról, majd megkezdődtek az előadások.

a három nap alatt 43 referátum hangzik el, különféle érrendszeri és nyirokkeringési kérdésekről./mti/

bb. 70. lakásüzemeket ítélték el

a vid-fm/im/ká/gy/la

1968. október 25.

juhász gyula 41 éves miskolci műszerész munkatársai, barátai, ismerősei körében elhíresztelte, hogy „jó ösz-szeköttetései”, révén el tudja intézni a lakáskiutalási ügyeket - természetesen megfelelő anyagi ellenszolgáltatás fejében. hat ismerősétől sorozatosan 1 500 - 7 400 forintig terjedő összegeket vett fel, amelyekről elismervényt is adott az „ügyfeleknek”, s az elismervényre valamelyik tanácsai dolgozó nevét írta alá. természetesen egyetlen megbízójának ügyét sem intézte el. üzemelt leplezték.

a miskolci járásbíróság üzletszerűen és részben hivatalos személy megvesztegetésének állításával elkövetett befolyással való üzérkedésért juhász gyulát kétévi és tizhónapi szabadságvesztésre ítélte, s elrendelte a rá korábban hatósági személy elleni erőszakért kiszabott hathónapi felfüggesztéses büntetés végrehajtását is.

/folyt. köv./

18.00/1

- 41 -

bb. 70. / lakásüzérek... 1. folyt./ gy

ezen túlmenően öt évi időtartamra a közügyek gyakorlásától eltiltották, s kényszer-alkoholvonó kezelésre is kötelezték. másik négy társát - akik a bűncselekmény elkövetéséhez kisebb-nagyobb segítséget nyújtottak - négy-héthónapi - fel-függesztéses - szabadságvesztésre ítélték. /mti/

..

bb. 71. közlekedési balesetek a sűrű köd és a figyelmetlen vezetés következtében

vid-fm/mné/ká/gy/La

1968. október 25.

pénteken reggel sűrű köd borította győr-sopron megyét. az utakon lelassult a forgalom, de nem mindenki vette figyelembe a megváltozott út- és látási viszonyokat és a reggeli órákban két balesetről érkezett jelentés. péntek délután győr-sági lakos töltéstava belterületén a sűrű ködben az ut közepén haladt motorkerékpárjával, amelyen póttutasként szállította faragó sándor pázmándfalvi lakost. szintén az ut közepén haladt vele szemben horváth jános töltéstavai motorkerékpáros és a ködben összeütköztek. mindhármat súlyos koponya- és agysérülésekkel szállították a győri kórház baleseti osztályára.

németh jános bajai lakos személygépkocsijával a 85. számú uton, győr és enese között a sűrű ködben egy pótkocsis vontatót előzött. nem vette észre a vele szemben jövő személygépkocsit, amelyet molnár lászló székesfehérvári lakos vezetett. mindhárom jármű összeütközött. bár személyi sérülés nem történt, több ezer forintos anyagi kár keletkezett.

/mti/

- 42 -

bb. 73. levél a komszomolhoz - kiállítás fiatal szovjet képzőművészek munkáiból - ifjúsági nagygyűlés budapesten

1968. október 25.

t di/gk/sr/gy/La

a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága levélben üdvözölte a megalakulásának 50. évfordulóját ünneplő lenini komszomolt. ebben egyebek között hangsúlyozta:

- a lenini komszomol világot, történelmet és embert formáló forradalmi változások csölkvő részese, hősi tettek kovácsa volt és marad a jövőben is. fél évszázad alatt szovjet emberek tiz- és tizmillióit nevelte fel, akik ma a politikai, társadalmi, gazdasági, tudományos és kulturális élet kiemelkedő munkásai, a kommunista építőmunka fáradhatatlan harcosai. a lenini komszomol mindig példát mutatott a világ ifjúságának, így a magyar ifjúságnak is, a világ jövője iránti felelősségérzetből, szocialista elkötelezettségéből és szolidaritásból. örülünk, hogy a szocialista országok családjában ifjúsági szövetségünk együtt küzdnek közös elveink, céljaink és álmaink valóra váltásáért, a marxizmus-leninizmus eljövendő győzelméért, a szocializmus, a demokrácia, a béke, a haladás nemes eszméjéért.

- a magyar kommunista ifjúsági szövetség tagjai egyemberként köszöntenek benneteket a jubileum alkalmából. szavakban és tettekben egyaránt kifejezésre juttatják tiszteletüket és elismerésüket az elmúlt fél évszázad nagyszerű eredményeiért. legjobb kívánságainkat küldjük minden szovjet komszomolistának és szovjet fiatalnak. éljen és virágozzék a szovjet és a magyar nép, pártjaink megbonthatatlan barátsága és szövetsége! éljen a lenini komszomol és a magyar kommunista ifjúsági szövetség testvéri együttműködése! - zárult az üdvözlés.

pénteken a komszomol megalakulásának 50. évfordulója alkalmából - a kish központi bizottságának és budapesti bizottságának, valamint az msztb budapesti elnökségének rendezésében - fiatal szovjet képzőművészek munkáiból nyílt kiállítás a fővárosi művelődési házban. a megnyitó ünnepségen, amelyen részt vett társadalmi életünk számos vezető személyisége is, nádassdi józsef, a kish központi bizottságának titkára mondott beszédet. meglepő szavakkal méltatta a szovjet ifjúsági szövetség fél évszázados történetét a fiatal szovjet képzőművésznemzedék tehetségéről tanuskodó tárlatot. rámutatott:

/99folyt.köv./  
18.08/11

- 43 -

le

bb. 73./ levél ... 1. folyt./ 11

- saját Ünnepünknek tekintjük a komszomol jubileumát. forró szeretettel köszöntjük a lenini kommunista ifjúsági szövetség tagjait és vezetőit, akik hivenkövetik nagy elődeik példáját. mi is tiszteljük és a magunkénak tekintjük azokat az eszméket és tanításokat, amelyek áthattották és áthatják a komszomol tevékenységét. ezek az eszmék kiállták az elmúlt fél évszázad próbáját, s a jövőre is megjellelik az új nemzedék szocialista szellemű nevelésének utját.

a fiatal szovjet képzőművészek kiállításán festők, grafikusok, szobrászok, plakát-, valamint színházi és filmdíszlet-tervezők több mint 150 alkotását mutatják be. a két hétig nyitva tartó tárlat izellőt ad utkeresésükről, érdekeljes közéleti érdeklődésükről és a hagyományos szimbólumok új, mélyebb értelmezéséről.

a következő napokban események egész sorával köszönti a komszomol évfordulóját az ifjúkommunisták népes tábora. a kisz központi bizottsága, budapesti és 13. kerületi bizottsága október 29-én nagygyűlést rendez angyalföldön, a fémmunkás művelődési otthonban. sokhelyütt magyar és szovjet fiatalok találkozóival emlékeznek meg a jubileumról. többek között gyűléseket tartanak kőbányán és petőfibányán. a lászló gimnázium orosz tagozatos osztályának diákjai orosz nyelvű emlékműsort mutatnak be. számos kisz-alapszervezet, illetve-bizottság ünnepi ülésen méltatja a komszomol fél évszázados utját./mt1/ --

bb. 74. befejeződött a nemzetközi jogi tudományos konferencia

t fe/hné/sr/11 la

1968. október 25.

pénteken az eötvös loránd tudományegyetem jogi karán véget ért a háromnapos nemzetközi tudományos konferencia amelynek napirendjén a polgári eljárás-jog tudománya, valamint a polgári eljárás-jog oktatásának időszerű kérdései szerepeltek.  
/folyt.köv./

- 44 -

bb. 74./ befejeződött ... folyt./ 11

a konferencia harmadik napján hangzott el dr. révai tiber egyetemi tanár vitaindító előadása, amelyben apolgári eljárásjog oktatásának korszerűsítésével foglalkozott. a tudományos eszmecserén, - amelyen 11 ország 30 neves jogtudosa vett részt-, a pénteki napon szólt fel albert feittweis, liegei egyetemi tanár is, aki a polgári eljárásjog oktatását és a jogi oktatás reformját ismertette, amelyet a liegei egyetemen alkalmaznak. ezt követően dr. király tiber, az eötvös loránd tudományegyetem rektorhelyettese foglalkozott az eljárásjogi tantárgyak oktatásával a hazai egyetemeken. az eljárásjog oktatásának szempontjai franciaországban, címmel roger perrot egyetemi tanár, a párizsi eljárásjogi intézet helyettes igazgatója tartott előadást, majd dr. heinz püschel, a berlini humboldt egyetem tanára tájékoztatta a résztvevőket azokról a feladatokról, amelyeket az ndk-ban a főiskolai reform elé tűztek, és a polgári eljárásjog oktatásában valósitának meg.dr. hans w. fasching, bécsi egyetemi tanár, dr. manfred mühlmann, a lipcsei marx károly egyetem docense és dr. edmund wengerek poznan egyetemi tanár foglalkozott a polgári eljárásjog oktatásának kérdéseivel és a gyakorlat didaktikai követelményeivel. a konferencia résztvevői érdeklődéssel hallgatták meg a. a. dobrovolszkij moszkvai egyetemi tanár tájékoztatóját arról, hogy milyen elméleti és gyakorlati módszereket alkalmaznak a polgári eljárásjog-képzésben.

a vita befejezése után zs. sztalev, a szófiai egyetem tanára határozati javaslatot terjesztett a konferencia résztvevői elé. ebben a 11 külföldi ország résztvevői köszönetüket és elismerésüket fejezik ki az elte jogi karának e fontos témakörben megrendezett tudományos tanácskozásáért, köszönetüket tolmácsolják dr. horst kellner egyetemi tanárnak, a berlini humboldt egyetem jogi kara dékánjának, aki bejelentette, hogy 1970-ben berlinben szervezik meg a következő nemzetközi tudományos konferenciát a polgári eljárásjogról. javaslat hangzott el hogy összehasonlító tudományos összefoglalót készítsenek, amelynek témája: a polgári eljárásjog az európai szocialista országokban. a három kötetre tervezett mű kidolgozására munkabizottságot hívnak életre.

- 45 -

bb. 74./ befejeződött ... 2. folyt./ il

a konferencia résztvevői egyhangúlag fogadták el a határozati javaslatot.

dr. névai lászló tanszékvezető egyetemi tanár záróbeszédében méltatta a konferencia eredményét. hangsúlyozta, hogy az hozzájárult a polgári eljárásjog tudományos, jogalkotási és oktatási helyzetének nemzetközi áttekintéséhez, a kölcsönös tájékoztatás és tapasztalatcsere fejlesztéséhez. a konferencia elsősorban az összehasonlító kutatási módszerek szélesebb körű alkalmazását a szakterületen. üdvözölte a konferencia határozatát, amely a szakmai kapcsolatok jövőbeli rendszeres és szervezett tudományos együttműködését helyezi ki látásba.

végül a tudományos értekezlet dr. sárándi imre egyetemi tanárnak, az állam- és jogtudományi kar dékánjának zárszavával ért véget./mti/

--

bb. 81. a japán nagykövet bucsu látogatásai

1968. október 25.

k kúm/il hné/sr/la

masao yagi-t, japán távozó magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét fogadta losonczy pál az elnöki tanács elnöke és kállai gyula, az országgyűlés elnöke.

a bucsuzó nagykövetet ugyancsak fogadta puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese./mti/

--

bb. 88. losonczy pál, az elnöki tanács elnöke

1968. október 25.

hné/e la

táviratban fejezte ki jókívánságait dr. franz jonas köztársasági elnöknek, az osztrák köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

--

- 46 -

ll

bb. 75. a tájékoztatási hivatal vietnami vendégeinek látogatása

1968. október 25.

hné/sr/il la

a minisztertanács tájékoztatási hivatalának meghívására hazánkban tartózkodó vietnami küldöttség le thanh cong miniszterhelyettes vezetésével pénteken ellátogatott a hazafias népfront székházába. a vietnami demokratikus köztársaság tájékoztatási hivatalának delegációja szívélyes baráti eszmecserét folytatott mátyás lászlóval, a hazafias népfront országos tanácsának titkárával, sebestyén nándornéval, az országos béketanács titkárával és a népfront több vezető munkatársával. eszmecserét folytattak a magyarországon folyó szociális felzárkózásról, tájékoztatást adtak a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front harcoló alakulatainak újabb sikereiről, valamint a vietnami sajtó és könyvkiadás helyzetéről./mti/

--

bb. 76. az őszirózsától a vörös csillagig, -kiállítás kapuvárott

1968. október 25.

a vid fm/tné/il la

a kapuvári rábaközi múzeumban, az őszirózsától a vörös csillagig, címmel kiállítás nyílt, amelyen a múzeumnak a forradalmi évfordulókra vonatkozó gazdag dokumentumgyűjteménye látható. a dokumentumok nagy részét a kapuvárott élők volt vöröskatonák, veteránok őrizték a legutóbbi időkig; így kerültek a helyi múzeumba, egyebek között régi párttagsági könyvek, forradalmi kiadványok, valamint egy hadifogásból irrt napló. a kiállítás megnyitó ünnepségére meghívták a veteránokat is, köztük ott volt vida ferenc, aki 1918-ban szovjet-országra kapott párttagsági könyvét adományozta a múzeumnak. a kapuvári forradalmi mozgalmakat bemutató kiállítást kovács ernő, az mszmp járási bizottságának titkára nyitotta meg./mti/

--

- 47 -

ll

bb. 77. mózes viktorának

gk/sr/1 l la

1968. október 25.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosának hamvait péntek délután nagy részvétellel helyezték el a farkasréti temető kolumbáriumának toronyszobájában./mtl/

bb. 78. a szíriai arab köztársaság elnöke

hné/sr/1 l la

1968. október 25.

a „szíriai kitüntető érdemrend”, felső fokozatával tüntette ki murai istván nagykövetet, damaszkuszról történt végleges távozása alkalmából./mtl/

bb. 79. losonczy pál, az elnöki tanács elnöke

hné/sr/1 l la

1968. október 25.

táviratban üdvözölte mohammad reza pahlavi aryamehr császárt, Irán nemzeti ünnepe alkalmából./mtl/

bb. 80. ahmed ou ali menneya,

hné/sr/1 l la

1968. október 25.

mauritánia iszlám köztársaság új magyarországi nagykövete budapestre érkezett. a ferihegyi repülőtéren rácz pál nagykövet, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője üdvözölte.

dr. házi vencel külügyminiszterhelyettes pénteken fogadta a mauritániai nagykövetet megbízó leveleinek a közeljövőben történő áradásával kapcsolatban./mtl/

x -48-

bb. 82. dr. timár mátyás előadása a magyar közgazdasági társaság tudományos ülészakán

t tf/gk/zs/gy/la

1968. október 25.

dr. timár mátyás kandidátus, a kormány elnökhelyettese pénteken az akadémián beszámolót tartott a gazdasági reform eddigi tapasztalatairól, az új mechanizmus első évének végére várható eredményekről, körvonalazta a reform továbbfejlesztésével kapcsolatos elképzeléseket. referátuma a magyar közgazdasági társaság - dr. bognár józsef akadémikus elnöklétével megkezdődött - tudományos ülészakának vitaindítójaként hangzott el.

bevezetődül néhány adatot közölt timár mátyás abból a jelentésből, amelyet az év első kilenc hónapjának tényei alapján állított össze a központi statisztikai hivatal a december végére várható népgazdasági eredményekről. eszerint a nemzeti jövedelem 1968-ban körülbelül 5 százalékkal emelkedik, ami megfelel az elmúlt évek átlagának. elégedettek lehetünk ezzel a növekedéssel az új gazdaságirányítási rendszer induló esztendejében, amikor a reform nagy erőket hozott mozgásba a vállalatoknál, új termékeket kezdtek el gyártani, más termékeket a gazdaságosságra törekvés jegyében visszaszorítottak, profi lok, gyártmánystruktúrák változtak meg. mindamellett a nemzeti jövedelem emelkedését a következő esztendőkből az ideinél magasabban tervezzük.

a lakosság fogyasztása - az előzetes számítások szerint - 1967-hez képest 5-6 százalékkal növekedik. a beruházásoknál 5 százalékos körüli emelkedés várható. ezzel kapcsolatban meg kell említeni, hogy egy-két hónappal ezelőtt még magasabb számra gondoltunk. ismeretes, hogy 1967-ben 1966-hoz viszonyítva, több mint 20 százalékkal növekedtek a beruházások, ami akkor jórészt az átmenetre való felkészülésből fakadt. most tudatosan visszafogjuk a beruházások tempóját, mivel a beruházási piacon meglehetősen feszültség mutatkozik.

az ipari termelés a szocialista szektorban várhatóan 6 százalékkal magasabban alakul, mint az elmúlt évben. az előzetes statisztika szerint az egy órára jutó termelési érték az iparban több mint 4 százalékkal nő, s ez az emelkedési ütem nagyobb, mint az egy főre eső termelésé.

/folyt. köv./

az eltérés elsősorban a már megtörtént munkaidőcsökkentésekkel van összefüggésben, de ilyen magyarázat alapján sem lehetünk elégedettek a termelékenység emelkedésének ütemével, jóllehet a vonatkozásban is türelemmel voltunk a reform első évében. az építőipari termelés várhatóan 7 százalékkal lesz magasabb a tavalyinál, mintegy 9 százalékkal nőnek a lakosság pénzbevételei, ezen belül a bérek valamivel kisebb mértékben, a termelészövetkezeti jövedelmek viszont az átlagosnál nagyobb mértékben. a jövedelemarányok alakulására nagy gondot kell fordítanunk. importunk - folyó árakon számolva - 4-5 százalékkal, exportunk 6 százalékkal nő, s ez kedvező tendencia. tőkés relációban körülbelül egyforma lesz az export és az import emelkedése. szociális viszonylatban a kivétel valamivel nagyobb mértékben nő, mint a behozatal.

a reformunk gyakorlata, megvalósítása iránti igen nagyfokú külföldi érdeklődésről szolt ezután timár mátyás, majd ismételen hangsúlyozta, hogy az új gazdaságirányítási rendszer való végleges átállás több évet vesz igénybe. a vállalatoknál, a gazdálkodás mikrostruktúrájában, ahol egész sor új eszköz adódik a vezetés számára, viszonylag gyorsabban történnek a változások, mint a népgazdaság egészében. népgazdasági arányokat máról holnapra nem lehet megváltoztatni, itt a teendőket - többek között - motiválják a folyamatban levő beruházások és más tényezők.

a következő időszakban a reform eredményessége érdekében szükség lesz az eddigi szabályozók bizonyos módosítására, ám ezek a változtatások semmiképpen sem érintik az alapelveket. minden változtatás eredetileg kitűzött céljaink mihamarabbi elérését szolgálja. az 1969-ben esedékes változtatások körében három kérdésről beszélt részletesebben a miniszterelnök helyettes: először a nyereségről, az anyagi érdekekről és az árapról, azután a beruházásokról, végül a külkereskedeletről.

egyik legfontosabb eleme az új gazdasági modellnek a nyereség, a nyereségérdeklőség. az idén körülbelül 20 százalékkal, mintegy 10 milliárd forinttal lesz magasabb a tervezettnél. az tükröződik ebből, hogy az átállás esztendőjében mindenki „alaposan bebiztosította magát”,

?folyt. köv./

de

ebben az összegben nemcsak folyamatos tartalékok, hanem egyszerű, kezdő tartalékok is vannak. a többletgyarapításból a pénzügyminisztérium számítása szerint körülbelül két és fél milliárd forint a fejlesztési alapra jut, több mint egymilliárd forint lesz a részesedési alap többlete, s körülbelül egymilliárd a tartalékalap többlete, a fennmaradó összeg a költségvetésbe folyik be. ugyanakkor plusz igények is jelentkeznek egyes állami támogatások, beruházások tekintetében - tehát a költségvetés egyenlege nem javul.

tapasztalati tények birtokában a közelmúltban felülvizsgálták a nyereség és a vállalati alapok alakulását. a vizsgálat azt mutatta, hogy nem egy gazdasági szabályozó a reform indulásakor viszonylag lazán lett meghatározva, s ezeknek nincs eléggé erősítő erejük. most az illetékes szervek feladatuk kapták az állami szubvenciók alapos felülvizsgálatát, annak megállapítását, hol indokolt továbbra is fenntartani, hol indokolt csökkenteni a szubvenciót. a csökkentésekre már 1969-ben sor kerül. mindez a dotációkra is vonatkozik.

az átlagpérekről, a termelékenység alakulása és a munkaidőcsökkentése összefüggéseiről a munkaerőgazdálkodásról, a vállalatok érdekeltségi rendszerének javításáról beszélt a továbbiakban timár mátyás, majd a beruházásokra tért át.

az utóbbi években sok új beruházás indításával feszültség keletkezett a beruházási piacon. sarkalatos teendője a legközelebbi időszaknak, hogy az új, induló beruházások kiválasztásánál a legnagyobb szigorúságot vezessük be. az előző években átlagosan 30-40 nagy beruházás indult, az idén már csak 16, s a következő két évben valószínűleg ennél kevesebb indul, máskülönben nem állíthatjuk helyre a beruházási piac egyensúlyát.

fontosra kell venni, hogy miképpen lehet egy új, vegyes finanszírozású beruházási kategóriát létrehozni, ami azt jelenti, hogy nagy beruházásoknál nemcsak a népgazdaság vállalnia az anyagi terhet, hanem bizonyos mértékben az érdekelte vállalatok is. ennek a konstrukciónak a „játékszabályain”, már dolgoznak. a beruházási hitelpolitikáról és gyakorlatáról általában kedvezőek a tapasztalatok.

folyt. köv./

de

azt is elértük, hogy a vállalatok fejlesztési alapjuk birtokában mindinkább keresik azokat a módokat, eszközöket, amelyekkel kisebb, hatékonyabb beruházásokat tudnak megvalósítani.

a külkereskedelemben a szocialista export viszonylatában az ösztönzés - a reform eddigi időszakában - az optimálisnál erősebben, a tőkés export vonatkozásában viszont kedvezőtlenebbül hatott. ezt a problémát is vizsgálják az illetékesek, a szocialista együttműködés elmélyítésére, eleve nebbé tételére a magyar szakemberek már kidolgoztak - s erről a kormány elnöke is említést tett az országgyűlésben - egy olyan javaslatot, amely a külkereskedelemben és a finanszírozásban is az eddiginél rugalmasabb módszereket szorgalmaz. a javaslatot megküldtük a kgst-országok illetékes vezetőinek. tőkés viszonylatban már 1969-ben bizonyos korrekciót kívánunk végrehajtani. a tőkés országokba irányuló exportot részben a szubvenciók felülvizsgálásával, részben pedig a kereskedelempolitikai alap jobb felhasználásával kívánjuk szorgalmazni. számításba jöhet bizonyos direkt visszatérítés a vállalatokhoz a fejlesztési alapba, a részesedési alapba - ilyenformán érdekeltebbek lennének a vállalatok. ilyen jellegű intézkedés a vállalatoknak körülbelül 10 százalékat érintené.

az életszínvonal a lakásáról és szabályozásáról szól a referátum következő része. az életszínvonalat az eddiginél gyorsabb ütemben kell emelni, s ez a feladat különösen a következő öt éves tervidőszakra esedékes. ezzel kapcsolatban szólni azokról a végrehajtandó fogyasztói árváltozásokról, amelyek lényege, hogy a dotációs cikkek - többek között egyes élelmiszerek, szolgáltatások, stb. - árát fel kell emelni, viszont a ruházati és az iparcikkek, a tartós fogyasztási cikkek ára csökkenni fog.

ezek az intézkedések jórészt a negyedik öt éves terv során történnek majd meg, természetesen más, a bérekkel, a nyugdíjakkal, stb. kapcsolatos intézkedésekkel párhuzamban, úgy hogy együttesen a lakosság valamennyi rétegénél megfelelő életszínvonal-emelést jelentenek. ezek a tervezett reformintézkedések nem egyik napról a másikra, hanem fokozatosan történnek, figyelemmel a jövedelmi arányok és a fogyasztói összetétel alakulására. a jelenlegi fogyasztásnak körülbelül a 25 százaléka tartozik a szabad árszférába, ez mintegy 30 százalékra nő a következő évben.

3. folyt. köv. /

19.15/gy

sk

a lakásépítéssel a kormány kiemelt feladatként foglalkozik - mondta timár mátyás. - jelenleg évente 60-63 ezer új lakás épül, ezt a számot a következő öt éves terv esztendőben 80 ezerre kívánjuk emelni. szabályozzuk azokat a módokat, miként tudnak hozzájárulni a vállalatok is saját eszközeikből a lakásépítkezésekhez. ismeretes, hogy a mostani öt éves tervidőszak végére elkészülő 300 ezer új lakással szemben a következő öt éves terv idején 400 ezer lakás építését vetjük programba, ami lényegesen enyhíti majd a gondokat.

foglalkozott a referátum végezetül a népgazdaság távlati fejlesztési elgondolásaival is. az energiagazdálkodás terén erőteljesen vissza akarjuk szorítani a veszteséges szénbányászatot. előtérbe kerül energiahordozóként a gáz és az olaj. az első magyar atomerőmű is megépül. 1975-re korszerű energia-strukturát alakítunk ki. folytatjuk fő nyersanyagkincsünk a bauxit bányászatát és feldolgozását az alumíniumiparban. a vegyiparban a műtrágya, a műanyagok, a műszálak gyártása áll nagy fejlődés előtt. a gépipar területén az autóbusz-program már folyamatban levő megvalósítását tekintjük igen fontos feladatnak, ugyanakkor az elektronikus gépek gyártásában az eddiginél jobban kívánunk bekapcsolódni a nemzetközi kooperációba. jelenleg milliárd devizaforintos nagyságrendű tétele a népgazdaságnak a cellulóze és a papír import, ezért ezeket az iparágakat jelentősen fejleszteni kívánjuk. a cél az, hogy a fontos alapanyagokat részben itthon tudjuk előállítani. tekintélyes hányaddal szerepet a fejlesztési programban az építőipar, az építőanyagipar /ezen belül házgyárak, cementet, síkúveget, vasbeton-elemeket előállító gyárak/. ezeknek a nagy beruházásoknak a programjához kapcsolódik még a kisebb-hiteleből, vállalati erőből megvalósítandó - beruházások programja, a mezőgazdaság, az élelmiszeriparban, a könnyűiparban és más feldolgozó ipari ágakban.

a miniszterelnök helyettes referátumát dr. hetényi Istvánnak, az országos tervhivatal elnökhelyettesének a hosszútávú gazdasági tervezésről szóló előadása követte, majd a tudományos ülés szak négy szekcióban folytatta munkáját. a tanácskozás szombaton plenáris ülésessel fejeződik be, megválasztják a magyar közgazdasági társaság új vezető tisztségviselőit. /mtl/

bb. 83. kádár jános és biszku béla az ulti-kiállításán

1/1 l la

1968. október 25.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és biszku béla, a központi bizottság titkára pénteken megtekintette ulti béla kiállítását a magyar nemzeti galériában. elbeszélgettek a mesterrel, jóegészséget kívántak neki és gratuláltak a tárlathoz. kádár elvtárs a következőket írta a vendégkönyvbe: „nagyon jó, örvendetes, hogy erre a sok mindent végre pótló, gazdag anyagu ulti-kiállításra sor került nálunk.../mti/

bb.86. feltörte a teherautót - lopott a vikendházból

gk/sr/1 l la

1968. október 25.

bánóczi zoltán 21 éves targoncavezető munkahelyén a csepel vas- és fémművek területén ittasan feltört egy teherautót és azzal vezetői jogosítvány nélkül elhajtott. a közlekedésrendészet forgalomellenőrző járőre a kalamár józsef utcába elfogta a büntetett előéletű embert, s őrizetbe vette. eljárás indult ellene.

a 11. kerület beregszászi utcában levő vikendházat ismeretlen tettes feltörte és onnan egy férfi öltönyt orkáncabátot és egyéb használati tárgyakat ellopott. a rendőr járőr a kelenföldi pályaudvaron elfogta vass józsef 44 éves, többszörösen büntetett előéletű segédmunkást, kőpest, dózsa györgy ut 22. szám alatti lakost, akinél megtalálta a hétvégi házból származó holmit. a betöréses lopásért már büntetett vass józsefet őrizetbe vette a 11. kerületi rendőrkapitányság./mti/

--

- 54 -

bb. 84. bemutatták az aranyhegyi tv-székház díjnyertes pályázati terveit

t sb/lk/1e/1 l la

1968. október 25.

a magyar építőművészek szövetsége kiállításán mutatta be a magyar televízió új székházának megtervezésére rendezett pályázat díjnyertes és megvásárolt terveit. pénteken a szövetség székházában részletesen ismertették és megvitatták az építésszel a pályázat anyagát.

a harmadik kerületi aranyhegyre kerülő új tv-székház tervezésére benyújtott 21 pályamű alkotóinak többsége főleg pári jellegű épületkomplexumot tervezett. a pályázók másik csoportja megkísérelte, hogy a televízió munkájának szigorú technológiai követelményeiből adódó kötöttségekhez jól illő építészeti formákat keressen, s ezzel a törekvéssel az épületben kifejezésre jusson a televízió jellege. az első díjas virág csaba és v. pázmándi margit építésszel alkotó csoportja realizálja legjobban ezt az elképzelést. a székház széles alsó részén, kör alaprajzu pódiumszerű tömbön áll a négy égtáj felé fordulva négy épületszárny. magasságuk különböző, de mindegyik épületszárny félkörívben hajlik, s jelképezi a tv-közvetítés parabola-tükrét. a bíráló bizottság véleménye szerint az újszerű, jellegzetes épület emlékműként is jól érvényesülhet.

dulezső és rajkányi lajos építésszel tervezői közösségének második díjas alkotása zárt épülettömb, amelyből 27 szintes toronyház nyúlik a magasba. ez a terv szerényebb építészeti eszközeivel is harmónikusan illeszkedik a környezetbe, s több lehetőséget nyújt a gazdaságos építkezésre, mert a csuszózsálas betonozás, vagy az épületszerkezetek előregyártása egyaránt megoldható. így a bíráló bizottság a második díjas munkát a ma tervének, s a bátor építészeti törekvésért első díjjal jutalmazott alkotást a jövő tervének nevezte.

a tv-székház beruházási programtervének kidolgozásával a két legjobb munka alkotóit bízták meg. munkájukban azonban felhasználhatják az összes díjazott és megvásárolt terv legjobb megoldásait is./mti/

--

- 55 -

bb. 85./ nemes dezső látogatása salgótarjánban

b vid fm/tné/il la

1968. október 25.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság politikai főiskolájának igazgatója pénteken salgótarjánba látogatott. a megyei pártbizottság székházában a vendéget jedlicska gyula, a nógrád megyei pártbizottság első titkára, géczli jános, a megyei tanács vb. elnöke, továbbá a megyei, a járási és a városi pártbizottságok titkárai osztályvezetői fogadták. jedlicska gyula ismertette a megye politikai, társadalmi, gazdasági életét és fejlődését.

ezt követően nemes dezső vendéglátóinak társaságában felkereste a salgótarjáni kohászati üzemeket. a vállalat csaknem ötezer dolgozója nevében Antal Gyula, a kohászati üzemek igazgatója, Tóth Károly, a vállalat pártbizottságának titkára és Merlák Ervin, a szakszervezeti bizottság titkára fogadta, majd a vállalat munkájáról és fejlesztési terveiről Antal Gyula igazgató tájékoztatta a vendéget. aki ezután a huzalműben, a hideghengerműben és a kovácslógyárban a munkásokkal találkozott.

délután nemes dezső megtekintette a salgótarjáni művelődési palotában az 1918-as magyarországi polgári demokratikus forradalom 50. évfordulója alkalmából megnyitott kiállítást, majd az mszmp nógrád megyei bizottságának székházában rendezett nagyaktíva-ülésen a nemzetközi helyzet és a nemzetközi kommunista- és munkásmozgalmak aktuális kérdéseiről tartott tájékoztatót.

az aktívaülést követően nemes dezső ellátogatott Karancsberénybe, ahol megtekintette a fasiszták ellen küzdött nógrádi partizánok egykori harcálláspontját, a Karancsberényi vadászhadat, amelyet a közeljövőben országos jellegű partizán-muzeummá alakítanak át./mti/

- 56 -

bb. 89. wathay ferenc-emlékünnepek székesfehérvárott

vid fm/tné/ká/il la

1968. október 25.

székesfehérvárott pénteken Unnepélyesen megkoszorúzták wathay ferencnek, a 400 éve született hős várkapitánynak a szobrát. a török elleni harcokban, főleg székesfehérvár védelmében kitűnt katona-költőre ma is szeretettel emlékeznek a város. az István király múzeumban - ahol a jubileum alkalmából wathay-emlékkiállítás rendeztek - pénteken este wathay-emlékestet tartottak. dr. Nagy Lajos, a budapesti történelmi múzeum tudományos munkatársa előadást tartott wathay kapitány életéről és irodalmi munkásságáról. a budapesti Eötvös Loránd Tudományegyetem egyetemes tanácskísérettel adta elő wathay ferenc megemlékeztető költeményeit./mti/

--

bb. 90 szombat helyen megkezdődött az első dunántúli amatőr filmszemle

vid fm/gg/ká/il la

1968. október 25.

pénteken szombathelyen, a dr. Münnich Ferenc ifjúsági házban megkezdődött az első dunántúli amatőr-, és az országos takarékosági amatőr filmszemle. az egy héttig tartó bemutató-sorozat első négy napján a közönség előtt, majd október 29-én és 30-án szakmai zsűrinek forgatják le a beküldött 32 filmet. a zsűri munkájában neves filmszakemberek is részt vesznek. október 31-én hirdetik az eredményt és adják át a díjakat.

a filmszemle megnyitójával egyidőben filmtörténelmi, filmtechnikai és a fiatal vas megyei képzőművészek munkáiból rendezett kiállítás nyílt az ifjúság házában./mti/

--

- 57 -

de

bb. 87. az autóbuszok és villamosok temetői forgalma

1 l la

1968. október 25.

a budapesti közlekedési vállalat közli, hogy október 27-től november 2-ig a temetői forgalomban a következő rendkívüli járatokat közlekedtetni:

autóbuszközlekedés:

október 27-én 7-től 18 óráig:

„f„ jelzéssel 15., czabán samu tértől rákospalotai temetőig

„r„ jelzéssel 5., roosevelt tértől a vörösmarty tér - madách tér - muzeum krt. - kálvin tér - baross u. - orczy tér - kőbányai ut - zalka m. tér - körösi csoma s. ut - jászberényi ut - maglódi ut - ujhegyi ut vonalon az új köztemető második köröndjéig

„r„ jelzéssel 8., berzsényi utcából a rákóczi ut - baross tér - verseny u. - dózsa gy. ut - kerepesi ut vonalon, majd a 95-ös járat utvonalaán új köztemető első köröndjéig,

„r„ jelzéssel 13., frangepán utcától a 32-es járat utvonalaán, majd a jászberényi uton, maglódi uton, ujhegyi uton az új köztemető második köröndjéig,

„r„ jelzéssel 14., erzsébet királyné utjától a 32-es járat utvonalaán, majd a jászberényi uton, maglódi uton, ujhegyi uton az új köztemető második köröndjéig,

„r„ jelzéssel 18., liszt f. utcától a 36-os járat utvonalaán, majd lakatos utcában, felsőcsatári uton, kozma utcán az új köztemető első köröndjéig.

/folyt.köv./

- 58 -

le

bb. 87. / az autóbuszok ... folyt./ 1 l

október 28-31-ig és november 1-én 8.30-18 óráig:

„f„ jelzéssel 15., czabán samu tértől a rákospalotai temetőig

„r„ jelzéssel 5., roosevelt tértől vörösmarty tér - madách tér - muzeum krt. - kálvin tér - baross u. - orczy tér - kőbányai ut - zalka m. tér - körösi csoma s. ut - jászberényi ut - maglódi ut - ujhegyi ut vonalon az új köztemető második köröndjéig

november 2-án 8.30 - 18 óráig:

„f„ jelzéssel 15., czabán samu tértől rákospalotai temetőig

„r„ jelzéssel 5., roosevelt tértől vörösmarty tér - madách tér - muzeum krt. - kálvin tér - baross utca - orczy tér - kőbányai ut - zalka m. tér - körösi csoma s. ut - jászberényi ut - maglódi uton - ujhegyi ut vonalon az új köztemető második köröndjéig,

„r„ jelzéssel 8., berzsényi utcából rákóczi u. - baross tér - verseny u. - dózsa gy. ut - kerepesi ut vonalon, majd a 95-ös járat utvonalaán az új köztemető első köröndjéig

„r„ jelzéssel erzsébet királyné utjától a 32-es járat utvonalaán, majd a jászberényi uton, maglódi uton, ujhegyi uton az új köztemető második köröndjéig

vite ldij:

az „f„ jelzésű járaton 1,50 ft, az „r„ jelzésű járatokon 3.- ft, bérletek, utazási igazolványok nem érvényesek.

villamosközlekedés:

/folyt.köv./

- 59 -

le

bb. 87./ az autóbuszok ... 2. folyt./ 11

október 26, 27, 31-én és november 1, 2, 3-án 8-18,30 óráig:

28/b jelzéssel baross tér /festetich u./ - újköztemető között.

a 37-es jelzésű villamosok üzemkezdettől 19.30 óráig a józsef körut és újköztemető között közlekednek.

a felsoroltakon kívül betétjáratok közlekednek a 8-as, 18-as, 24-es, 68-as és 95-ös autóbuszok, valamint a 31-es és az 59-es jelzésű villamosok utvonalaán.

a temetői forgalom gyorsítása érdekében október 27-én, november 2-án és 3-án 7.30 - 18.30 óra között az alábbi megállóknban a villamosok nem állnak meg.

28-as vonalon: ganz-mávg gyár mindkét irányban, egészségház mindkét irányban, szláv utca, szociális telep, gránátos utca mindkét irányban, hősök temetője józsef körut felé, 37-es vonalon salgótarjáni utca x-es kapu. mindkét irányban, 59-es vonalán istenhegyi ut, líptó utca, süveg utca, mindhárom megállóban mindkét irányban.

az igényeknek megfelelően ideiglenes megálló létesül a salgótarjáni utcán a 4-es kapunál, mindkét irányban, valamint pesterzsébeten a vörösmarty utca - előd utca keresztezésénél./mti/

--

bb. 95. ötös találat a lottón

gg/gy/la

1968. október 25.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 43. játékhet szelvényeinek értékelése közben öt találatos szelvényt találtak. a szelvény száma: 2 707 734. a szelvények értékelése még folyik./mti/

--

- 60 -

le

bb. 91. a japán nagykövet búcsufogadása

t fe/gg/gy/la

1968. október 25.

masao yagi, japán budapesti nagykövete pénteken este fogadást adott a városligeti gundel étteremben abból az alkalomból, hogy a közeljövőben végleg távozik magyarországról. a fogadáson megjelent dr. házi vencel külügyminiszterhelyettes, továbbá a külügyminisztérium, a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető beosztású munkatársa, a politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális élet számos más ismert személyisége. ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti/

--

bb. 92. fogadás a vietnami demokratikus köztársaság nagykövetségén

t fe/gg/gy/la

1968. október 25.

hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete pénteken este fogadást adott a vdk hazafias frontja hazánkban tartózkodó küldöttségének tiszteletére, amelyet tran dang khoa, a vdk hazafias frontja elnökségének tagja, a nemzetgyűlés állandó bizottságának alelnöke, a demokrata párt főtitkárhelyettese vezet.

a szívélyes hangulatú fogadáson megjelent dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, mátyás lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, nádasdi józsef, a kisz központi bizottságának titkára, sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára, gábor istván, a magyar par-tizánszövetség főtitkára, továbbá a külügyminisztérium, a honvédelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársa, a társadalmi szervezetek számos képviselője.

/mti/

--

- 61 -

le

bb. 93. a staatsoper bucsuelőadása

k ol/gk/sr/gy/La

1968. október 25.

a berlini deutsche staatsoper pénteken tartotta bucsuelőadását a budapesti operaházban. az est műsorán wagner „a walkür”, című zenedrámája szerepelt. a sikeres előadást erich witte rendezte, a díszleteket és jelmezeket heinz pfeiffenberger tervezte. a zenekart arthur apelt vezényelte. a főbb szerepekben ernst grubert, gerhard frey, theo adamot, ludmilla dvorakovát és liana syneket hallotta a közönség./mti/

..

bb. 94. eljött a tavasz - bemutató a nemzeti színházban

t pr/hné/gy/La

1968. október 25.

pénteken a nemzeti színház társulata bemutatta dobozy imre új művét, az „eljött a tavasz”, című drámát. a mi napjainkban játszódik, mégis több mint két évtizeddel korábban történetekre keres választ, nevezetesen: miért pusztult el egy katonai alakulat a második világháború „huszonnegyedik”, órájában. a tetszéssel fogadott előadást major tamás rendezte, a főbb szerepekben agárdi gábor, szirtes ádám, sinkovits imre, csernus mariann és horváth józsef lépett színpadra./mti/

..

bb. 96. a budapesti filharmóniai társaság

k ol/gk/gy/La

1968. október 25.

együttessel pénteken hazaérkezett sikeres romániai vendégcserepléséről. a magyar állami operaház zenekari tagjaiból álló 90 tagú együttes két koncertet adott bukarestben és egy hangversenyt a brassói állami színházban. a zenekart koródy andrás, az operaház első karmestere vezényelte, közreműködött kovács dénes hengerűművész./mti/

..

- 62 -

de

bb. 97. időjárásjelentés

gg/gy/La

1968. október 25.

a meteorológiai intézet jelentéi pénteken este:

párás ködös idő

várható időjárás szombat estig: növekvő felhőzet, néhány helyen esővel, időnként kissé megélnkülő, változó irányú szél. főként a reggeli és a délelőtti órákban sokfelé ködös és párás idő. elsősorban az északi megyékben ködszitalás.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: általában 10-15 fok között, az erősen ködös helyeken 1-2 fokkal 10 fok alatt./mti/

..

bb. 98. dante-bemutató a kőszínházban

sr/gy/La

1968. október 25.

pénteken este a thália színházban elsőkben játszották dante isteni színjátékát. a bemutató közönsége tapssal fogadta a szereplőket, köztük básti lajost, zolnay zsuzsát, keres emilt, sütő irént. a darabot kazimir károly rendezte, zenéjét blum tamás állította össze./mti/

..

- 63 -

de

bb. 99. fogadás a román nagykövetségen

t fe/gg/1 l la

1968. október 25.

emilian birlea alezredes, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja a román fegyveres erők napja alkalmából pénteken este filmbemutatóval egybekötött fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent kaszás ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, továbbá a magyar néphadsereg több tábornoka és magasrangú tisztje, a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. jelen volt a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviseltek számos katonai és légügyi attaséja. a megjelentek a román fegyveres erők kiképzéséről több dokumentumfilmet tekintettek meg. /mti/

- v é g e -

- 64 -

bb 9. ,, pályaválasztási tanácsadás,, tízezer példányban

i sb/lk-ju 1e la

1968. október 26.

a munkaügyi minisztérium új, rendszeres kiadvány megindításával segíti a pályaválasztási tanácsadó munkát. a 24 oldalas folyóiratszerű kiadvány első példányban, s ezután negyedévenként - szükség szerint nagyobb példányszámban - bocsájtják ki. kézhez kapja valamennyi általános-, közép- és szakmunkásképző iskola igazgatója, az iskola pályaválasztási felelőse, a területi pályaválasztási tanácsok valamennyi tagja és a tanács apparátus illetékes osztályai. a tudományos tanulmányokat, szakcikkeket, közlő a bevált tanácsadási módszereket és az eredményeket ismertető kiadványt a pályaválasztási tanácsadás országos tapasztalatsere-fórumának szánják. /mti/

--

bb 10. öt évig is tartósítható a vérplazma

b vid-kz/mné-ju ká la

1968. október 26.

elkészült a liofilező berendezés első sorozata az esztegomi labor műszeripari művekben. a készülék a fagyasztott oldatok nedvességét vákuumos térben elszívja. az így tartósított biológiai anyagok megtartják életképességüket és légmentesen elzárva szobahőmérsékleten is évekig eltarthatók, illetve felhasználáskor károsodás nélkül ,, visszoldhatók,,. a liofilezett baktériumok, vírusok, sejtek és szövetek anyagcseréje megszűnik vagy nagymértékben csökken, de a nedvesség visszaadása után még szaporodóképességüket is visszanyerik. a folyékony vérplazma az ismert módszerekkel csak 6 hónapig tartósítható, liofilezéssel viszont 5 évig is tárolhatják. hasonló módon konzerválják a berendezés a fehérje-tartalmú preparátumokat, köztük az anyatejet is. nagyjelentőségű, hogy az új berendezéssel számottevően növelhető a folyékony gyógyszerek szavatossági ideje. a berendezés első sorozatát - öt készüléket a kutató intézetek kapják. jövőre azonban már 35 kerül belőle piacra. /mti/

--

8.25/szb

-5-

17 2. el'

8.25 4p

bb. 99. fogadás a román nagykövetségen

t fe/gg/ll la

1968. október 25.

emilian birlea alezredes, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja a román fegyveres erők napja alkalmából pénteken este filmbemutatóval egybekötött fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent kaszás ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, továbbá a magyar néphadsereg több tábornoka és magasrangú tisztje, a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. jelen volt a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos katonai és légügyi attaséja. a megjelentek a román fegyveres erők kiképzéséről több dokumentumfilmet tekintettek meg./mti/

--

- v é g e -

- 64 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1968. október 25.

bb. 39. ülést tartott az elnöki tanács

m zs

1968. október 25.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. megtárgyalta és elfogadta a vízügyről szóló 1964. évi 4. törvény módosítását és kiegészítését tartalmazó törvényerejű rendelet-tervezetet.

a vizsgálódás feladatait, a vízügyi igazgatás szervezését és tevékenységét átfogóan szabályozó törvény és a végrehajtásáról intézkedő kormányrendelet alapelvei és fontosabb rendelkezései a gyakorlatban jól beváltak. a gazdaságirányítás új rendszere azonban szükségessé tett néhány módosítást. az erre vonatkozó javaslatokat az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága - az ipari, valamint a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága képviselőinek bevonásával - megtárgyalta, majd az elhangzott indítványok figyelembevételével a kormány a törvényerejű rendelet tervezetét az elnöki tanács elé terjesztette.

a törvényerejű rendelet - többek között - rendezi a vizek medrének szabályozását szolgáló munkáknál, valamint a partvédművek építési és fenntartási munkáinál az általános vízgazdálkodási érdekeket meghaladó költségek viselésének módját, továbbá a földtörvénnyel és az árvízvédelmi érdekekkel összhangban a parti birtokosok mederhasználati jogát.

az elnöki tanács végül egyéb ügyeket tárgyalta.

x x x

a tvr végrehajtására a kormány rendeletet adott ki, amely az új gazdaságirányítási rendszer elveinek megfelelően a vízügyi ágazat irányítására vonatkozó szabályokat tartalmazza; módosítja továbbá a szennyvízbírság fizetésére vonatkozó rendelkezéseket; megszabja, hogy a vízügyi hatóság milyen határozatai támadhatók meg bírói úton; s szabályozza a vízügyi alap jogi helyzetét. /mti/

14.25/ m

M. T. I.

1440/Kp

- 1 -

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. október 26.

bb. 1. a sztereo-színház bemutató előadása bartókról

1 o l / j / g y / l a

1968. október 26.

a sztereo-színház - amelynek műsorán a zenei anyag nagy részét sztereo lemez-felvételről hallhatja a közönség - november 2-án délután „életut”, címmel bemutató előadást tart a kossuth klubban. az összeállítás a bartóki életmű több korszakáról szól a bartók-összkiadás eddig elkészült lemezei alapján. a romantikus ábrándtól a két arckép részletén, majd a medvetáncon át vezet ez a műsor, izelítőt adva a négy zenekari darabból, az egy-nemű karokból egészen az önrekviemszerű vonósnégyes utolsó tételéig. az egyes zenei részletek között berek katalin, gábor miklós, kohut magda és mensáros lászló olvas fel bartók béla leveleiből, s tolmácsolja a zeneköltőről szóló verseket. a zenei illusztrációban közreműködik gabos gábor zongoraművész és a tátrai-vonósnégyes.  
/mti/

bb. 5. a „kalevala”, című finn népi époszt

1 o l / g k / s r / g y / l a

1968. október 26.

vasárnaptól kezdődően öt részletben mutatja be a magyar rádió. elias lönnrot gyűjtéséből vikár béla fordította, zenéjét szervánszky andre szerezte. a rendező bozó lászló. /mti/

le

- 1 -